Colonel Henry Theodore Titus
260 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Colonel Henry Theodore Titus , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
260 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Henry Theodore Titus (1822-1881) was the quintessential adventurer, soldier of fortune, and small-time entrepreneur, a man for whom any frontier—geographical, cultural, social—was an opportunity for advancement. Although born in Trenton, New Jersey, and raised in New York and Pennsylvania, Titus bore no allegiance to his native soil or the Yankee values of his ancestors. In the 1850s he became a staunch defender of southern slavery, United States expansionism into the Caribbean Basin, and ultimately the Confederacy's war of disunion. In Colonel Henry Theodore Titus, the first full-length biography of Titus, Antonio Rafael de la Cova reveals a man whose life and adventures offer glimpses into nineteenth-century America not often examined; these indicate the extent to which personal and collective violence, racial prejudice, and moral ambiguities shaped the country at the time.

Belligerent, intemperate, egomaniacal, and of imposing stature, Titus was the bête noire of the abolitionist press. Despite his northern roots, he became a caricature of the southern braggart and frontier opportunist. National newspapers followed his reckless exploits during most of his adult life. Titus fought brawls in the saloons of luxury hotels and narrowly escaped the hangman's noose as a Border Ruffian leader in Bleeding Kansas, a Nicaraguan firing squad as a filibuster, and death in a Comanche ambush in Texas. He nearly prompted an international incident between the United States and Great Britain when he was arrested in Nicaragua for threatening to shoot a British naval officer and disparaging the queen of England. The colonel was jailed in New York City for disorderly conduct and trying "to organize the desperate classes for a riot."

During his lifetime Titus held more than a dozen occupations, including sawmill owner, postal inspector, soldier of fortune, grocer, planing mill salesman, farmer, slave overseer, turtler, bartender, land speculator, and hotel keeper. He pursued silver mining in the Gadsden Purchase portion of the Arizona Territory where his brother was killed and their hacienda destroyed by Apaches. Despite his violent character and his pro-Confederate values, Titus was politically savvy. He did not take up arms during the Civil War. After a brief stint as assistant quartermaster in the Florida militia, he returned to civilian life and sold foodstuffs and slave labor to the Confederacy. Florida Reconstruction governors later appointed him as notary public and justice of the peace.

Rheumatism and gout kept Titus bound to a wheelchair during the last few years of his life when he became an avid civic leader. His greatest legacy was ironically his most benign. Borrowing today's equivalent income value sum of half a million dollars, he established a grocery store and a sawmill in a hardscrabble Florida frontier settlement that became the city of Titusville, the county seat of Brevard County and tourist gateway to Cape Canaveral and the Kennedy Space Center.



Publié par
Date de parution 31 juillet 2016
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611176575
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,2350€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.



2016 University of South Carolina
Published by the University of South Carolina Press Columbia, South Carolina 29208
25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data can be found at
ISBN 978-1-61117-656-8 (cloth) ISBN 978-1-61117-657-5 (ebook)
Front cover illustration: Colonel Henry Theodore Titus in military coat and slouch hat, courtesy of the author.
Front cover design by Herbie Hollar
To Carlina, my virgin love
But avoid foolish questions, and genealogies, and contentions, and strivings about the law; for they are unprofitable and vain.
Epistle of Paul to Titus, 3:9, King James Version

List of Illustrations
Chapter One The Road to Cuba Filibustering, 1849-1855
Chapter Two Bleeding in Kansas, 1856
Chapter Three Nicaragua Filibuster, 1857
Chapter Four Arizona Silver Miner, 1858-1860
Chapter Five Florida Pioneer, 1861-1881
Map of the St. Johns River
Map of the early Kansas wars
San Juan River
Sarapiqu and San Juan Rivers on the Costa Rica and Nicaragua border
Nuestra Se ora de la Inmaculada Concepci n fortress, El Castillo, Nicaragua
Hartley s map of Arizona, 1865
Oil painting of filibusters forming ranks in the C rdenas plaza
Mary Evelina Titus
Edward Stevens Hopkins
Ad for H. T. Titus s Cash Grocery and Provision Store
Wilder s Planing Machine, for which Henry Titus and his father were sales agents
Col. Henry Titus, captured by abolitionists
Titus s sword and scabbard and the South Carolina Southern Rights flag
Titus at Lecompton prison in November 1856
The Sarapiqu River
Alvarado s Point, with Hipp s Point
Nuestra Se ora de la Inmaculada Concepci n fortress
Drawing of the open-pit Patagonia (Mowry) Mine
Titus s appointment as justice of the peace, Volusia County
Railroad depot for Sand Point and Titusville
Titus family plot
Map of the St. Johns River, Fla. Ledyard Bill, A Winter in Florida (1870)

Map of the early Kansas wars. From William E. Connelley, John Brown (1900)

San Juan River. Map by Jessica E. Tompkins

Sarapiqu and San Juan Rivers on the Costa Rica and Nicaragua border. Courtesy of

Nuestra Se ora de la Inmaculada Concepci n fortress, El Castillo, Nicaragua. Courtesy of El Archivo General Militar de Madrid

William B. Hartley s map of Arizona, 1865. Courtesy of the Library of Congress
During the dozen years between the Mexican War and the Civil War (1848-60), thousands of youthful American adventurers pursuing fame, fortune, and glory joined the military filibuster expeditions that invaded Cuba and Nicaragua. A multitude of others migrated west desiring preemptive land or went prospecting for gold and silver in the western mountains. It was a generation whose general needs and aspirations were destined to redefine the character of the American nation. Henry Theodore Titus (1822-81), brash, boisterous, hefty, and short-tempered, personified these men seeking those multiple opportunities. A lifelong Whig Party adherent, he fit well into the strange anomaly of native northerners, such as Gen. John Quitman, governor of Mississippi, and John Calhoun, the surveyor general of Kansas and Nebraska who presided over the Lecompton Constitutional Convention, who passionately defended slavery after relocating to the South. Titus was a colorful figure, and his exploits were quite amazing. 1
Titus inherited his pioneering spirit and stubborn, independent character from his pilgrim ancestors who after arriving in the Massachusetts Bay Colony port of Boston in 1635, were eventually banished from the community. His father had the same personal traits in addition to taking reckless risks with life and property, which became his son s hallmark. Henry Titus s business enterprises included operating a sawmill, a grocery store, a cannery, and a combination restaurant/billiard hall/saloon; and being a land speculator, a slave overseer, a planing mill salesman, a miner, a hotel keeper, a farmer, and a hunter of Florida sea turtles and their colossal eggs. At the age of thirty he wed into one of the best and most influential families of Florida and proved to be an exemplary family man. His thirty-year matrimony produced eight children who survived into adulthood, some of whom became notable citizens and another a wayward son.
There is no documentary evidence that Titus had formal soldierly training, and he probably briefly belonged to a local state militia unit as a teenage rite of passage. He participated in the doomed Narciso L pez filibuster military expeditions to Cuba as an adjutant lieutenant in 1850 and as colonel of the stranded Jacksonville contingent in 1851. Titus invested thousands of dollars in this last failed endeavor, which he afterward was able largely to recoup. Five years later he upheld the cause of slavery in Bleeding Kansas, and the abolitionist press gave him a preeminent role in the sacking of Lawrence and the torching of its Free State Hotel barracks. As a result, according to the New York Times , Titus became one of the few marked men, whom the Sharp-shooters of Kansas have devoted to destruction if they ever get him within range of their rifles. Gov. Wilson Shannon appointed him as colonel of the proslavery Second Regiment, Southern Division, Kansas Territorial Militia. His Lecompton blockhouse, a Border Ruffian stronghold dubbed Fort Titus, was destroyed by a free-state artillery attack and conflagration. It was regarded as one of the boldest strokes of the Kansas war. Titus, wounded and captured, surrendered his pearl-handled sword, which today is on display in the Kansas Museum of History at Topeka. The abolitionist John Brown, who had recently massacred five men at Pottawatomie Creek, was part of a kangaroo court that sentenced Titus to death. Shannon s quick intervention gained his freedom under a prisoner swap. A month later the superseding governor John White Geary commissioned Titus as special aide-de-camp with the rank of colonel. Titus is depicted standing in military uniform as the central figure on a colorful mural at the Freedom s Frontier National Historic Area in Lawrence, Kansas. A reenactment of the Battle of Fort Titus, which can be viewed on YouTube, was done in 2012 at the Constitution Hall State Historic Site in Lecompton, under the direction of administrator Tim Rues. I am grateful to Tim for his research assistance during the last fifteen years and for reading chapter 2, Bleeding in Kansas, 1856. 2 I am also thankful to Jessica E. Tompkins for her help with archival documentation and the Henry Titus web page development. I likewise owe Daym S nchez a debt of gratitude for her assistance.
Titus was never dissuaded by presidential proclamations against filibuster movements. He accepted an invitation to lead an expedition of 250 men in 1857 to assist William Walker in Nicaragua, where he participated in the San Juan River campaign and the final battle of Rivas. After returning to Kansas later that year, Titus was instrumental in a failed county electoral fraud to install a proslavery territorial constitution. He did not join the Confederate army during the Civil War but served briefly instead as an assistant quartermaster in the Florida Militia and profited largely from supplying the Confederacy with foodstuffs. After the war the Titus family gravitated between Florida and the North until finally settling in 1868 at Sand Point, Florida, on the Indian River, across from the present-day Kennedy Space Center. Titus built a sawmill, a general store, and the Titus House hotel and saloon and changed the name of the town to Titusville in May 1872. The following year the Reconstruction governor of Florida commissioned him as a notary public, and in 1875 another Republican governor appointed him as justice of the peace for Volusia County. In 1880, after donating land for a courthouse and a church, the colonel helped make Titusville the county seat of Brevard County. A lifetime of intemperance, early chronic inflammatory rheumatism, gout, and neuritis diminished his health and prompted his death in 1881. Northern newspaper obituaries recalled his remarkably adventurous career of filibustering, scuffles in Kansas, wild life in the West, and having founded the flourishing town that bears his name. 3
Unfortunately few Titus manuscripts have survived, and fewer than a dozen of his letters were published in newspapers. He was sporadically interviewed by reporters during his lifetime. The bulk of the material for this biography is from hundreds of contemporary newspaper accounts, memoirs, private correspondence, property records, and archival material. The national press steadfastly followed Titus during most of his adult life, especially in the 1850s. It is sometimes difficult to discern truth from fiction regarding Titus in nineteenth-century newspaper accounts. The abolitionist and northern press distorted and ridiculed his endeavors. They delighted in reporting his misfortunes and spreading false rumors that he had been hung for horse stealing or tortured to death by Indians in Arizona. In contrast, the southern press glorified his exploits and justified or ignored his blunders. William Walker s memoirs denounce him as a traitor for deserting the filibuster camp. Titus added to the mix with his braggadocios in letters to the editor replete with exaggerations and lies.
Titus was the archenemy of the abolitionists and the b te noire of the northern press, especially the New York Tribune , which had the largest national circulation. He was depicted as a terrorist with denunciations akin to those used by current writers to condemn Osama Bin Laden. The colonel was portrayed with a multitude of negative labels, including bad egg, black-hearted villain, bloody, blustering blatherskite, brigand leader, brutal blackguard, brute, bushwhacker, coarse-grained bully, conceited, cowardly old bully, dangerous character, depredator, desperado, drunken coward, fool, grand horse thief, great humbug, highwayman, hound, house burner, incompetent, notorious proslavery fire-eater, of objectionable character, obnoxious, poltroon, reckless, redoubtable, reprobate, robber and land pirate, selfish, swaggering braggart, thief, vagrant, vain, vermin, vile ruffian, wicked, and wretch. The Kansas Herald of Freedom wrongly prophesied that Titus would perish in a violent affray or on the gallows. In contrast, his friends and admirers called him a brave soldier, courageous, doughty, gallant, jovial, meritorious citizen, patriot, talented gentleman, valiant, warrior, and a hero overflowing with love for the South. 4
Titus displayed many of these traits in varying measure while trying to enhance his personal fortune and ambitions. He briefly joined the Masonic fraternity and used its grand hailing sign of distress to avoid being hung by abolitionists in Bleeding Kansas. Titus considered himself a cavalier but was more akin to Dugald Dalgetty, who was described as a strange mixture of shrewdness and idealism, of practicality and pedantry, of aggression and caution, of cosmopolitan experience and simple Scottish prejudice, that he provokes our disgust, excites our amusement, and finally earns our respect. Titus nearly prompted an international incident between the United States and Great Britain when he was arrested in Nicaragua for threatening to shoot a British naval officer and cursing the Queen of England. He enjoyed boasting, I am the man The New York Tribune says has killed more men and murdered more women and children, and sacked more towns, than any Border Ruffian in Kansas. Titus took pride in identifying himself as a soldier of fortune and exhibited his mangled hands as badges of courage in battle. His daughter Mary Evelina Minnie Titus (1862-1949) in her eighteen-page memoirs in 1945 stated that her father had an adventure loving nature and danger and excitement seemed to be his element. He had such a commanding personality that men either hated or loved him. Many hated him without a cause. 5
During an era when the average American adult male was five feet, seven inches tall, weighed 146 pounds, and had a life expectancy of forty-five years, Titus stood well over six feet, tipped the scales at 250 pounds, and died at the age of fifty-nine. In 1856 a Tribune reporter described him as decidedly the handsomest man in Kansas. Titus used his towering figure and loud, abusive, vile and foul language to intimidate his opponents or otherwise resorted to violence. In the 1850s he was charged in St. Augustine and Kansas City with assault and battery with intent to kill, he knocked down a hotel keeper in Kansas who refused to reveal his vote, and he was at the center of bar brawls in luxury hotels in New York and St. Louis. In 1860 Titus was jailed in the Tombs in Manhattan for being unruly and defying a police order while trying to organize the desperate classes for a riot. In 1866 he was acquitted in Jacksonville of assaulting a former Union soldier in a hotel saloon over a political argument, and the following year he was arrested for attacking a revenue officer with a harpoon. Titus survived his principal enemies by two decades, including the abolitionist warriors James A. Harvey, James Henry Lane, and John Brown; Costa Rican president Juan Rafael Mora; and the filibuster leader William Walker. The last three were executed by 1860, Lane committed suicide six years later, and Harvey died of heart disease the year after he burned the Titus homestead in Kansas. 6
My interest in Titus began in the 1990s while I was writing my Ph.D. dissertation, which dealt in part with the Narciso L pez filibuster expeditions to Cuba. In 1996, while I was teaching history at Jacksonville University, I discovered that Titus had owned a sawmill in the city and had lived on the San Pablo plantation. I then expanded my research to libraries, archives, and county record centers in Florida cities where Titus left his imprint, including Titusville, St. Augustine, Baldwin, Fort Pierce, Gainesville, Lake City, and Madison. I gave academic presentations on the various aspects of his life at the Florida before and during the Civil War session of the Florida Conference of Historians in 1997; the Bleeding Kansas series at the Kansas State Historical Society in 1998; the NineteenthCentury Florida Town Founders session of the Florida Historical Society in 2003; and the International Symposium on Filibustering and Manifest Destiny in the Americas at the University of Costa Rica in Guanacaste in 2007.
I completed my research for this book with additional filibuster investigations in the Military Archive at Madrid in 2012 and the following year visited the archives at Tucson and Phoenix, Arizona. I located Titus s abandoned silver mines in the Patagonia Mountains in Arizona, ten miles from the Mexican border, and the spot of his nearby former hacienda where his brother Ellett died during an Apache raid. I afterward rummaged in courthouse archives and historical societies in three south-central counties of New York State and in Wilkes-Barre, Pennsylvania, where Titus spent his youth and his mother was killed in a railroad accident at the historic Ashley Planes. I discovered that the St. Stephen s Episcopal Church graveyard in Wilkes-Barre, where his parents were interred, is now a paved alley and that their final resting place is a mystery. 7
I also traveled the Titus filibuster route on the San Juan River bordering Costa Rica and Nicaragua, where he engaged in combat at Fort Sarapiqu and El Castillo fortress. The former was located on the northern bank of the Sarapiqu River where it flows into the San Juan River. On the southern shore of the Sarapiqu , across from where the fort stood, a monument was erected in 1998 by the Museo Hist rico Cultural Juan Santamar a dedicated in recognition to the glory and bravery of the Costa Ricans who heroically defended the national sovereignty in this place. The grounds are today the property of La Trinidad Cabins, an eco-tourism resort owned by Mayron Urbina. He explained that during the Contra War of the 1980s, his family and all those living on both banks of the Sarapiqu , as well as the Nicaraguans on the opposite shore of the San Juan River, fled the region.
On the former spot of Fort Sarapiqu , the Costa Rican Civil Guard dug trenches and established a military outpost. It was abandoned in 1990 after the Sandinistas lost the presidential election, peace was restored to the region, and thousands of land mines were extracted. Members of the Urbina family were the only ones who returned to the jungle location inhabited by howler monkeys and built their home and six rustic cabins that rented for ten dollars per night. When I went there, accompanied by my wife, Carlina, Jessica E. Tompkins, and the Costa Rican historians Ra l Aguilar Piedra and Werner Korte, Mayron provided an oral history of the area. He gave me as a memento a spent shell of a U.S. military flare from the Contra War that he had recently found on his land. It was impossible to visit the Nicaraguan side, formerly called Cody s Point, where Titus and his men were entrenched during the attack on Fort Sarapiqu , as it is a restricted military border post. We were able to discern the layout of its landscape and hills from across the river and take photographs. Returning to San Jos , at the Costa Rica National Archive I completed extensive research, which I had started in 2007.
The last segment of our sojourn included the Nuestra Se ora de la Inmaculada Concepci n fortress, completed by Spain in 1675 and dubbed El Castillo, on the San Juan River in Nicaragua. The only available route from Costa Rica was on a twenty-eight-passenger boat, powered by a Suzuki 225 outboard engine, from Los Chiles via the Fr o River for ten miles to San Carlos on Lake Nicaragua. From there another water taxi took us thirty-five miles east on the San Juan River to El Castillo village. Some twenty-five hundred people presently live there on a one-mile coastal strip with stilt houses over the riverbank. There are no motor vehicles, and all necessities are imported by boat. The main, narrow thoroughfare parallel to the river is five hundred yards long and flanked by small stores and a few cheap eco-tourism lodgings. The residents generally labor at farming, cattle ranching, dairy production, and African palm oil extraction, much as they did two centuries ago. Carlina, Jessica E. Tompkins, and I climbed across the three hills ranging parallel to the castle, retracing the 1857 Titus filibuster trail. We then had a guided tour of the Spanish fortress that Titus placed under siege for three days and visited its adjacent one-room museum. It contains the rusted remains of two filibuster rifles, three bayonets, and two broken small cannons that were retrieved from the river.
Filibusters are villains in Central American historical memory. They continue to be a source of excoriation, especially in Nicaragua and Costa Rica. The Nicaraguan Marxist Sandinista government used the Walker affair as political propaganda against twentieth-century U.S. policy in the region. The filibuster war became a Costa Rican symbol of national identity. It produced the national hero Juan Santamar a, and the Santa Rosa Hacienda in Guanacaste, where Walker s men were defeated and driven from the country, is a national shrine. 8
In contrast, filibusters are depicted as heroes in Cuban historiography. The Narciso L pez expeditions sought to overthrow Spanish colonialism on the island. The L pez flag and coat of arms became the national emblems of a free republic half a century later. In 1955 the Cuban government donated a bust of the Cuban independence leader Jos Mart to the youth ambassadors of Jefferson County, Kentucky, who visited the island that year, and its plaque reads as follows: As a tribute to the valiant Kentuckians who fought for the liberation of Cuba in 1850. The recently refurbished monument stands on the grounds of the Shively City Hall. There are monuments to L pez in Cuba, a street in Havana bears his name, and his image and that of the C rdenas invasion appear on postage stamps. 9
Titus posthumously received the honorable recognition he always sought after braving with fortitude and courage the hardships of pioneer life in Florida for more than a decade. A large portrait of him in military uniform and slouch hat prominently hangs in the Titusville City Hall. The Florida Board of Parks and Historic Memorials erected a public marker in 1961 describing the Titus House hotel as one of the best in Florida. Titusville became the gateway to the Kennedy Space Center in the 1960s and is known as Space City, USA. NASA built the fifty-two-story Vehicle Assembly Building on the Indian River bank opposite Titusville, making the city shoreline a favorite spot for thousands of tourists viewing space rocket launches. The guided Historic Titusville Walking Tour has eight signs, including one for the Titus House with a photo of its founder, who is inaccurately described as a Civil War blockade runner.
Titus was first mentioned in historiography in a 485-word entry in the Kansas Cyclopedia of State History in 1912. There he was erroneously identified as being born in Kentucky and arriving in Kansas in 1856 with the Buford Expedition instead of with his family and slaves a day earlier. Numerous biographies of the abolitionist John Brown have referred to Titus as a notorious proslavery leader. Some Florida history books mention him in passing as the founder of Titusville. In 1926 Ohioan George B. Christian wrote about meeting Titus during a short stay at his hotel fifty years earlier. He described Titus as being in early life a soldier of fortune with an adventurous career. Christian, however, mistakenly indicated that General Titus had been adjutant-general of Pennsylvania, hence his title and that Titus was wounded as a result of a revolver duel at short range with William Walker in New York. These inaccuracies, due to faulty memory after a half century, were afterward repeated by other writers. 10
A thirteen-page Titus biography appeared in 1950 as a chapter in the book Florida s Golden Sands by Alfred and Kathryn Hanna. It contains a number of factual errors, including that it took Titus thirty-eight days to sail from New Orleans to Nicaragua and that he afterward departed for San Francisco instead of New York. Titus is also wrongly portrayed as the captain of the blockade-running British schooner Charm , captured on February 23, 1863, on the Indian River twenty miles north of the Jupiter lighthouse, at the Narrows near Sebastian Creek. The authors based their assertion on the single mention of a Captain Titus, from Nassau, New Providence in the Civil War Official Records of the Navy . However, U.S. Admiralty Records regarding the seizure and disposal of the Charm do not provide the first name of the Charm master, who was not detained because he was a British citizen. Likewise the log books of the gunboat Sagamore and the bark Gem of the Sea , which effected the confiscation, do not mention Captain Titus. The U.S. Navy Register of Persons Captured on Blockade Runners does not list Titus, nor is he mentioned in the State Department s Domestic Letters of 1863 dealing with blockade runners. The New York Times and other northern newspapers reported the capture of the Charm but omitted identifying its captain. They had previously for years closely followed the trail of the notorious Kansas pro-slavery militia colonel and filibuster leader and would have been thrilled to announce his capture and imprisonment as a blockade runner. In fact Henry Titus was three hundred miles away in Lake City, Florida, where three days later he sold nearly six thousand dollars in foodstuffs to the Confederacy. 11
The myth that Henry Titus was a blockade runner was repeated in 1967 by Marjory Stoneman Douglas in Florida: The Long Frontier and continued replication in subsequent publications. Douglas, whose grandparents were abolitionists, spitefully referred to Titus as that crippled old reprobate who swaggered even in a wheelchair among his admiring tourists. A 1999 history of North Brevard County erroneously has Titus going to Kansas in 1854, being captured in Nicaragua as an adjutant general of Pennsylvania, serving as a Confederate blockade runner, and being postmaster of Sand Point. 12
An early fictitious account of how Titusville got its name was published by Anna Pearl Leonard Newman in 1953. She was told by fifty-six-year-old Clark Rice, the grandson of Elisha Higgerson Rice, that his grandfather arrived at Sand Point about the same time that Titus did and that they wanted to give the place a name, so they agreed that the winner at a game of dominoes should have the name. Riceville, if Rice won and Titusville if Titus won. The result we know, for Titusville it is. However, Elisha Higgerson Rice, born in Alabama in 1841, had followed his parents to Victoria County, Texas, before 1860. During the Civil War he was a private in the Alabama Twenty-second Infantry Regiment. In June 1870 Rice was living in Lauderdale County, Alabama, with his three sons, the youngest born in Texas in 1867. He was enumerated in the 1880 Florida census at the village of Concord, Gadsden County, more than 285 miles from Titusville. His last child was born in Florida in December 1879 and all the others in Texas. The census records disprove that Elisha Higgerson Rice was an early settler at Sand Point. His family appeared in the 1885 Florida state census residing two houses away from the Tituses long after the colonel had passed away. Clark Rice was born in Florida in September 1897, and his father was born in Texas in March 1863. The apocryphal Rice version of the Titusville name continues to be repeated by writers. 13
The three-volume The East Coast of Florida: A History , published in 1962, made the first reference to Titus being the postmaster at Sand Point and says that he had the post office station changed to Titusville. The Record of Appointment of Postmasters and the Postmaster General Journals at the U.S. National Archives and Records Administration indicates that a postmaster was first commissioned to Titusville in May 1872 and that Titus never held the position, which was a presidential appointment. A year earlier Dr. John Milton Hawks wrote that Titus proposed changing the name of Sand Point to Indian River City. In 1967 the Titusville Centennial Countdown in History: Historical Booklet and Program quoted Dr. George Washington Holmes as saying that when he visited Titusville in the winter of 1874-75, its name had just been changed from Sand Point. Much of the mail still was addressed to Sand Point. Col. Titus himself was postmaster and had had the name changed to Titusville. The memoirs of Minnie Titus do not mention her father being postmaster, but subsequent writers kept perpetuating this mistake. 14
A 1994 history of Brevard County erroneously has Titus briefly attending the U.S. Military Academy at West Point, being a cowhand in Texas, owning no slaves, being taken prisoner by Federal troops in Kansas, and serving as the Titusville postmaster. A decade later Leo J. Titus Jr. published the 658-page genealogy Titus: A North American Family History , in which four pages are dedicated to Henry Theodore Titus. Most of it was borrowed from Minnie s memoirs and from a 1980 80-page compilation of newspaper articles and commentaries entitled The Titus Trail by the late Harry Wayne Titus, who had no direct relation to the colonel in census records. Copies of both of these documents are in the Henry Titus File in the Brevard County Public Library. In 2006 the journalist James D. Snyder published A Light in the Wilderness: The Story of Jupiter Inlet Lighthouse The Southeast Florida Frontier , in which the only sources cited to identify Titus as a blockade runner are the testimonies of two Florida psychics. He incorrectly wrote that Titus appropriated the title of colonel, that he went to Kansas in 1854, and that he was the postmaster at Titusville. 15
During the last four decades Titus has been remembered in Brevard County, Florida, newspapers and magazines with sensationalist headlines. In 1973 an article titled Henry Titus: Hero or Hoax? claimed that not even the historians seem to be sure. A year later Henry Titus: Scurrilous Pioneer called him a proponent of slavery, accomplice of draft dodgers, blockade runner, autocrat and public servant. In 1978 Old Henry T. Was Quite a Character incorrectly described Titus as a military leader in Nicaragua and a Confederate blockade-runner who never owned a slave. Three years later Henry Titus: The Revolutionary Rheumatic Who Settled Brevard County mistakenly claimed that he was born in the Oklahoma Territory in 1815, had a turbulent soldier-trader-filibuster career, and that during the Civil War, records indicate the colonel found it beneficial to serve both sides. In 1986 Man for Whom Titusville Is Named Had Scandalous and Colorful Past emphasized his role in Bleeding Kansas and his redemption as a civic leader. While Titus at times hardly inspires empathy, his life and times provide an insight into the ambivalent legacy of proslavery thought and action in the nineteenth-century Atlantic world. This biography, whose research material appears on my Web site at , deconstructs the written accounts and separates fact from fiction regarding this nineteenth-century renowned adventurer, entrepreneur, slavery advocate, soldier of fortune, rugged pioneer, and dedicated civic leader. 16
Chapter One

The Road to Cuba Filibustering
Robert Titus, a thirty-five-year-old English agriculturalist from St. Catherine s Parish, Stansted Abbey, Hartfordshire, boarded the ship Hopewell in London on April 3, 1635, with his twenty-one-year-old wife Hannah and their sons John, age eight, and Edmond, five, along with sixty-four other passengers. Titus was going to settle a land grant he received in what is presently Brookline, Massachusetts, near Muddy River. After two or three years there, the family moved to a six-acre farm in Weymouth, Massachusetts, where four other offspring were born. They worshiped at the Church of Weymouth and followed the congregation in 1643 to the shore of the Blackstone River, where they founded Rehoboth, Massachusetts. The following year Titus received one of the fifty-eight land lots drawn for a division of the woodland between the plain and the town. He then signed a compact of mutual assistance with the other pioneers. 1
Titus was highly esteemed in his community. At a general town meeting in 1645 he was appointed as collector of revenue, and he was later assigned with seven other men to inspect and judge the sufficiency of the fences on their colony. However, Titus had a stubborn, independent character that soon led to conflicts with other townspeople. The Titus family was banished from the colony on June 6, 1654, for letting Abner Ordway and family, deemed persons of evil fame, reside in their home. The Tituses were the first expulsions listed in the Plymouth Colony record. 2
Robert s grandson John Titus (1677-1761), born in Newtown, Cape Cod, Massachusetts, moved with his wife Rebecca to Hopewell, Mercer County, New Jersey, nine miles northwest of Trenton, in the early eighteenth century. They bought land on a bluff overlooking the Delaware River that they dubbed Titusville, adjacent to present-day Washington Crossing State Park, commemorating where George Washington made his historic river landing during the American Revolution. The couple had nine children, the second of whom, Andrew (1723-1800), married Hannah Borrowes and had a son, John (1752-1827). John wed Sarah Mershon of nearby Lawrenceville. Their firstborn, Theodore Titus, described as the finest-looking man of his time, at the age of twenty-six married Catherine Ellett Howell in June 1820. She was the twenty-one-year-old daughter of Ellett Howell, a sixty-four-year-old Trenton merchant and former second lieutenant of a company of light infantry militia during the Revolutionary War. Their first of eight children, Henry Theodore Titus, was born on February 13, 1822, at the family estate on the road two and one-half miles northwest of Trenton. It was a four-hundred-acre farm with a hillside stream that powered a gristmill and a brewery operated by forty slaves. The soil was fertile and the landscape varied and beautiful with a 150-foot elevation that offered a fine view of the City of Trenton, South Trenton and Morrisville, and a beautiful and extensive prospect of the country on both sides of the Delaware river. In 1824 Theodore Titus sold his land, manumitted his slaves, and moved to Auburn, New York. 3
Five years later the New York legislature authorized the construction of the Chemung Canal to connect Seneca Lake and the Erie Canal with the Chemung River, a branch of the Susquehanna River extending through Pennsylvania and Maryland. The twenty-three-mile canal and its sixteen-mile feeder would require fifty-three wooden locks. Theodore Titus saw it as an opportunity to speculate in land and subcontract as a sawyer for its development. In 1829 he moved with his family to Havana, New York, near the head of Seneca Lake. Today it is the village of Montour Falls in Schuyler County. Titus became an agent for Amasa Dana, who had recently purchased the lands of David Ayers, which comprised 150 Havana lots. Titus advertised in the Havana Observer that all persons indebted to Ayers, or Persons desirous of purchasing lots in said village, will call upon the said Titus, who is duly authorized to sell. 4
On April 30, 1830, Theodore Titus purchased from Harmon Pumpelly nine lots in Havana for $1,545.47. The next day he and his wife sold a $40.00 lot to Elijah H. Goodwin, the future Chemung Canal superintendent, director of the Chemung Canal Bank, and state legislator. The 1830 federal census indicates that the Titus family had three boys and four girls. Eight-year-old Henry received his primary education from the pioneer schoolteacher Thomas Nichols Jr., a Revolutionary War veteran, who infused patriotism in his students with tales of battlefield glory and contempt toward the British. On July 4 the Titus family joined a large celebrant crowd around the Elmira courthouse that gathered to witness the nearby groundbreaking ceremony for the construction of the Chemung Canal. Young Henry was impressed with the festivity in which whiskey flowed freely during 25 regular and 28 volunteer toasts and artillery boomed in celebration. The canal, mostly dug with pick and shovel, would have a prism 42 feet across at the surface, 26 feet across at the base, and 4 feet deep. 5
The Chemung Canal, its locks, the transportation vessels, and the laborers dwellings were all built with nearby choice stands of pine, white oak, maple, and beech. Theodore Titus established a lumber business at Havana, a trade that he and his son pursued for the rest of their lives. The patriarch also owned and operated a mammoth distillery that serviced the canal workers, mostly recent Irish immigrants. Henry Titus spent his early years assisting his father at the sawmill and the distillery alongside the working poor, who were characterized by intemperance and swearing, traits that the youth permanently adopted. The canal construction prompted an increase in land value. On November 9, 1830, the Tituses transacted lot 68 in Havana to the thirty-year-old lumber dealer Calvin Cooley Jr. for $130. Four months later the couple sold lot 38 to the thirty-eight-year-old lumberman and New York Militia lieutenant colonel Jonathan Paul Couch for $150. Cooley and Couch were constituent members of the local Presbyterian church. 6
By early 1832 the Titus family had moved ten miles south of Havana to Catlin as the canal work progressed along the eastern boundary of Tioga County. Catlin had a sawmill, a gristmill, a tavern, a cemetery, and a log schoolhouse that ten-year-old Henry Titus probably attended. The Tituses then sold Havana village lot 53 to the Scottish investor James Talcott Gifford for one hundred dollars on March 8. The Chemung Canal progress decreased that summer due to bad weather and after many workers deserted upon not being paid by subcontractors. In August, Theodore Titus traveled to New York City, where his name appeared on the List of Letters Remaining in the Post Office. Later that month he was among more than one hundred republican electors from Tioga, Tompkins, and Steuben Counties who called for a town meeting in Havana on August 22 to denounce the Jacksonian Democratic misrule of the present national and state administrations. Henry apparently accompanied his father during his travels and to political meetings at an early age, as he later became involved in similar Whig activities. By 1833 the Tituses had drifted another fifteen miles southwest to the village of Painted Post, at the confluence of the Chemung and Cohocton Rivers, in Steuben County. It was located at the summit level of the Chemung feeder canal, its guard-lock, dam, and log chute. On February 22 the patriarch sold one quarter of an acre of land in Havana to Elijah H. Goodwin for four hundred dollars. He then traveled to New York City late that summer and afterward relocated with his family another ten miles farther southwest to Addison in Steuben County. On September 9 Mr. and Mrs. Titus sold lot 97 in Havana for seven hundred dollars to the lumber manufacturer Gen. Ransom Rathbone. The Chemung Canal became fully operational in November 1833 and then closed for the winter the following month until reopening in late April. 7
Canal maintenance and distilling whiskey kept Theodore Titus busy for the next few years. While seeking work opportunities, he was one of seventy-five delegates at a convention held at the courthouse in Bath, Steuben County, on December 17, 1834, calling for the construction of a railroad between New York City and Lake Erie through the southern counties of their state. Titus envisioned his sawmill providing railroad ties for the enterprise. Committees were appointed to prepare resolutions and a memorial to the state legislature. The economic crisis called the Panic of 1837 temporarily derailed the plans of the New York and Erie Railroad and also affected the Titus family finances. The Tituses then moved by stagecoach, canal boat, and river steamer to Philadelphia, where fifteen-year-old Henry enrolled in public school. He became prominent not from proficiency in his studies or development of intellect, as he was not noted for either, but because he was large for his years and possessed of great physical beauty. The patriarch soon returned to Havana, where on November 22, 1837, he bargained village lot 50 to the state assemblyman Elijah H. Goodwin for one hundred dollars. Goodwin had been instrumental a year earlier in the incorporation of the village. While the price of the lots had steadily risen during the previous seven years, they had by now bottomed out. Titus made less than one hundred dollars profit from the sale of all his landed property. 8
Ten days later Theodore Titus petitioned Steuben County court judge John Cooper Jr. so that his estate might be assigned for the benefit of his creditors and that his person might be hereafter exempt from arrest or imprisonment by reason of debts arising from contracts previously made. Titus afterward published an advertisement in the Albany Argus calling on his creditors to appear before Judge Cooper on March 3, 1838, relating to voluntary assignments by an insolvent, for the purpose of exonerating his person from imprisonment. A week later the patriarch was back in Havana executing the indenture of the last property he sold in the village. In April he was in New York City looking for other business opportunities. His oldest son, Henry, in all likelihood accompanied him during these travels. 9
Theodore Titus made a partnership agreement on November 2, 1838, with John Rice of Allentown, Pennsylvania, for sixty-six hundred acres of land on Hickory Ridge, near the Lehigh River and White Haven, in Luzerne County, purchased from Henry Colt for seventy-five hundred dollars in joint promissory notes. Rice advanced two thousand dollars to erect on the premises a saw mill, a dwelling house, a tenant house, and a stable and clear ten acres of land for a lumber manufacturing and agricultural business. Titus would be the only partner residing on the property and receiving a five-hundred-dollar salary for the first year. The 1840 federal census indicates that the family lived in Wilkes-Barre, Pennsylvania, and that Henry had five younger sisters and a brother. Two other brothers had died in infancy. In August 1840 the patriarch and eighteen-year-old Henry, who worked with him at the sawmill, were part of a local group of citizens invited to travel on the completed first section of the Lehigh and Susquehanna Rail Road. The line spanned twenty-one miles and connected the North Branch division of the Pennsylvania Canal at Wilkes-Barre with the Lehigh River at White Haven. Theodore Titus was appointed to a committee of twenty-two persons assigned to draft a preamble and resolutions expressive of the event. They reported that This Rail Road will be the great thoroughfare to market for the Agricultural, Commercial, and Mineral wealth of those counties north of the Lehigh river, that seek an outlet to New York, or Philadelphia. 10
During the first week of July 1843, fifteen-year-old Ellett Titus accompanied his mother to visit the patriarch at his sawmill. They traveled for four hours on the bright-red cars of the Lehigh and Susquehanna Rail Road from Wilkes-Barre to White Haven. While heading home on Saturday, the 8th, the family rode a train ten miles from White Haven to the head of the Ashley Planes at Solomon s Gap, an elevation of 1,681 feet on Penobscot Mountain. The newly built Ashley Planes were three tiers of a steep incline rail line leading down to the village of Ashley in the Wyoming Valley. The three planes were from top to bottom 4,361, 3,775, and 4,894 feet long, with 1,320 feet between the planes with two parallel tracks, making a total distance of more than 2.5 miles. Upon finding that public conveyance on the planes was unavailable that day, Theodore Titus put his family in a truck car that he used for transporting his lumber. The Tituses passed the first incline at a 9.3 percent grade with the aid of a common brake. When they reached the top of the second plane, which descended at an 8.6 percent grade, the patriarch was advised to fasten onto the car the wooden brake blocks that were applied to the wheels by means of a hand lever. This was a mandatory safeguard of the railroad company for all cars passing the planes. In a hurry to get home before dark and being confident of his control over the car, the headstrong Theodore rejected the advice and began the steep drop without the additional brakes. The freight car rapidly gained uncontrollable speed and smashed into another one stopped in the middle plane, scattering its cargo. The forty-three-year-old Mrs. Titus was thrown nearly fifty feet and was a mangled mass when her head fatally struck a rock. Her husband was found some ten feet away from the wreck bruised, lacerated, senseless. Ellett landed some thirty feet distant with a skull fracture, and other dangerous wounds. Father and son were so gravely injured that their recovery was initially considered doubtful. Three weeks later the Philadelphia North American wrote that they were out of danger and rapidly recovering. The dreadful accident was reported in more than a dozen eastern newspapers. 11
Henry Titus blamed his father s recklessness for the death of his beloved mother. He angrily left home and returned to Philadelphia, where in 1845 a relative who was a distinguished lawyer helped him obtain employment as a postal inspector. The youth was one of the most dashing and fashionable boarders at Jones Hotel in Chestnut Street, drove a splendid pair of fast trotters, and was the admiration of all the ladies. Titus did not keep permanent lodging, because his name frequently appeared on the List of Letters Remaining in the Philadelphia Post Office in the Public Ledger newspaper. He later boasted that he had traveled some as Secret Agent of the Post Office Department. In 1846 Titus did not join either of the two Pennsylvania volunteer regiments raised to fight in the Mexican War. Instead he was employed the following year as a clerk on the steamer Germantown , plying the Ohio and Mississippi Rivers between Cincinnati and St. Louis. After the vessel was destroyed by fire in September 1849, Titus remained in Louisville, Kentucky. His father had married a Virginia woman, and they were living in Manhattan s Lower West Side, where he worked as a wood sawyer. 12
That fall Titus got involved in the Cuba filibuster expeditions of 1849-51 to overthrow the Spanish colonial regime. The plot was headed by forty-five-year-old Venezuelan-born Narciso L pez, a disgruntled former Spanish army general wed to a Cuban aristocrat; his Cuban aide-de-camp Ambrosio Jos Gonzales, a lawyer and college professor; and other Cuban separatists. They were following the Texas independence model by obtaining American volunteers, weapons, and funds to gain independence from an abusive and corrupt colonial regime. L pez, who fled from Cuba in 1848 after the initial plot was discovered, expected his former military subordinates to mutiny on the island and the populace to join them. The conspirator John L. O Sullivan, editor of the Democratic Review , who coined the phrase Manifest Destiny, claimed that L pez had contacts in Cuba with more than one Colonels of regiments, and with various other officers. 13
The filibusters worked covertly under code names and barely kept records because they were violating the Neutrality Act of 1818. They were supported by expansionist Democrats and proslavery Whigs who advocated Manifest Destiny and coveted Cuba as a southern state. Northern Whigs and abolitionists derided filibusters as mercenaries of a slaveocracy conspiracy. L pez, Gonzales, and Titus were Freemasons, and fraternal bonds attracted supporters to the movement. Titus and other recruits were offered pay equal to that of U.S. Army officers and soldiers and either a one-thousand-dollar bond redeemable by the future Republic of Cuba or a land bounty on the island. An initial attempt to invade Cuba in the summer of 1849 was frustrated when the U.S. Navy blockaded Round Island, Mississippi, for six weeks and dispersed 450 expeditionaries gathered there. It did not discourage L pez and his followers from renewing their efforts. 14
A gathering point for Cuban separatists was Willard s Hotel in Washington, D.C. Titus registered there on November 21, 1849, and five days later O Sullivan checked in. A few days before Christmas, Ambrosio Gonzales met in the capital with twenty-eight-year-old Theodore O Hara, twenty-seven-year-old John Thomas Pickett, and thirty-year-old Thomas Theodore Hawkins. These Kentuckians vowed to raise volunteers and funds from their state and agreed to meet the Cubans in Louisville later to finalize plans. Titus may have encountered these recruiters as passengers on his Ohio River steamer or at a Louisville hotel and impressed them with his resolve, towering size, and hefty physique. He was described as having dark brown eyes and hair; standing well over six feet in height and weighing 250 pounds. 15
O Hara, a lawyer and Democratic newspaper editor in Frankfort, Kentucky, had been a captain in the U.S. Army during the Mexican War. Pickett had entered the U.S. Military Academy at West Point in 1841 but had too wild and erratic a disposition to remain long enough to graduate. He had studied law at Transylvania University in Lexington, Kentucky, and along with O Hara belonged to Young America. Pickett was U.S. consul at Turks Island and resigned his post to join the filibusters. Hawkins, a Freemason from a prominent family in Newport, Kentucky, had been an adjutant of the First Regiment Kentucky and a second lieutenant in the Sixteenth Regiment U.S. Infantry in the Mexican War. Other Kentucky Mexican War officers covertly recruited for the invasion among veterans and Freemasons in Louisville, Frankfort, Shelbyville, Covington, and the northern Campbell and Scott Counties. 16
L pez and Gonzales departed Washington, D.C., in late February 1850 for Louisville, where on the 27th they registered at the Louisville Hotel. The next day, when they met with O Hara, Pickett, and Hawkins, L pez exhibited correspondence with some of the leading citizens of Cuba, urging him to come to their assistance as soon as possible-alone, if need be. The landing was planned for where a large number of the people were already organized and armed in readiness to join the invaders. This would be the signal for a general rising of the people. The Kentuckians were promised military commissions and agreed to raise a skeleton regiment that would fill up with local volunteers on the island. Titus was offered the rank of adjutant lieutenant of the Kentucky Regiment. 17
L pez and Gonzales departed down the Mississippi River in March for New Orleans, where they met with prominent supporters, including Mississippi governor John Anthony Quitman, a Mexican War hero called the Father of Mississippi Masonry ; Louisiana Legion Militia general Jean Baptiste Donatien Augustin; and Laurent Sigur, publisher of the New Orleans Delta . Quitman agreed to lead a reinforcement expedition after Cubans revolted as the Texans had done. The Louisiana and Mississippi state arsenals provided most of the filibuster weapons, and revolutionary bonds were sold at ten cents on the dollar. The conspirators acquired the 165-foot, 306-ton steamer Creole for sixteen thousand dollars. 18
Two additional filibuster skeleton regiments were mustered in the Crescent City by Mexican War veterans: the Louisiana Regiment, led by Chatham Roberdeau Wheat, who was six feet, four inches tall and weighed more than 250 pounds; and the Mississippi Regiment, under McDonough J. Bunch, from Memphis. The latter was the principal clerk of the U.S. House of Representatives during 1845-46, and his father, Samuel Bunch, was a Creek War veteran and Whig representative from East Tennessee during 1833-37. McDonough J. Bunch fought at the Battle of Buena Vista and afterward joined Gen. Winfield Scott on the march to Mexico City. Wheat, who befriended Titus and later figured prominently with him filibustering in Nicaragua, was a twenty-four-year-old native of Alexandria, Virginia, who had graduated from the University of Nashville in 1845. He enlisted in the Mexican War for one year as a second lieutenant in the Tennessee Mounted Volunteers and was promoted to captain. Wheat reenlisted with the same rank a year later in the Second Dragoons and served on Maj. Gen. Winfield Scott s Body Guard. After the war he settled in New Orleans in 1848, practiced law, and dabbled in Whig politics. Wheat wrote to his father, the Episcopalian clergyman John Thomas Wheat, that he joined the Cuban expedition not only from universal feelings of philanthropy, but for the patriotic purpose of aggrandizing the South after being inspired by his Masonic brethren and several prominent Southern statesmen. He told the attorney Thomas R. Wolfe that his major ambition was to be a major general before the age of twenty-four, like the Marquis de Lafayette. 19
A filibuster contingent of 120 men from southwestern Ohio, led by Maj. William Hardy, left Cincinnati for New Orleans on the steamer Martha Washington on the evening of April 4. Hardy, a twenty-five-year-old, tall and athletic Democrat activist, had been a sergeant in Company B, Second Regiment Kentucky during the Mexican War and was wounded in the face during the siege of Veracruz. Across the river at Covington some fifty Kentucky filibusters boarded the steamer. The vessel stopped at Louisville the next day and took on Titus and about forty local volunteers and others from nearby Shelby and Scott Counties. Colonel O Hara and a little squad from Frankfort boarded the steamer Saladin , which departed at dusk on the 6th from the Louisville suburb of Portland. That day the Louisville Courier announced that 180 adventurers were going to New Orleans en route for California-or are on another secret expedition. The Martha Washington arrived at 3:00 A.M . on April 11 at Freeport, Louisiana, three miles north of New Orleans, where the expeditionaries disembarked and sought lodgings. Titus went to the exclusive St. Charles Hotel, which served as filibuster headquarters, and signed the register as H. T. Titus from Philadelphia. 20
O Hara and other Kentuckians reached New Orleans the next day in the Saladin . Pickett was there to greet them and accompanied the officers to check in at the St. Charles Hotel, where they met with Titus and Gonzales. Most of the Kentuckians relocated to cheaper lodgings. On April 13 L pez gathered with Titus and other officers and ordered final expedition preparations. The next morning the New Orleans Picayune reported that some sort of an expedition is about to start against Cuba, headed by L pez. Four Cubans who joined the expedition arrived at the St. Charles Hotel a few days later. Arrangements were made for the three volunteer regiments to leave New Orleans on the three-mast bark Georgiana , the brigantine Susan Loud , and the paddle-wheeled steamer Creole . They would rendezvous at Contoy Island, off the coast of Yucat n, before going to C rdenas, Cuba. The filibusters were the subject of several newspaper notices, and the Cuba expedition was the barroom conversation all over the city. The adroit Spanish consul in New Orleans had been reporting the filibuster movements to the Spanish minister at Washington and the captain general in Havana. The colonial government was exercising the greatest vigilance of the apprehended outbreak of the revolutionists from one extreme of the island to the other. 21
Two weeks later, on April 25, Titus and O Hara met on the Lafayette wharf at 5:00 P.M . with Capt. John Jack Allen and some thirty Kentuckians, who started boarding the bark Georgiana . Allen was a thirty-nine-year-old veteran of the battle of San Jacinto in the Texas revolution and the battle of Buena Vista, Mexico, on February 22, 1847, where he fought on foot as a second lieutenant of Company G, First Regiment, Kentucky Mounted Volunteers. Most of the Kentucky Regiment soon joined them, and the vessel cleared port at 9:00 p.m. The expeditionaries received three parting cheers from a large crowd, and it was enthusiastically returned by Titus and others on the bark. The next morning the Georgiana was boarded by a customs officer six miles from the mouth of the Mississippi River and cleared for sailing. The vessel advanced farther downstream and rendezvoused at 2:00 p.m. with a fishing smack piloted by Laurent Sigur. Titus assisted in retrieving from it ten boxes containing 250 Louisiana Arsenal brown muskets with bayonets and some 10,000 ball cartridges, which were put in the captain s cabin. The Georgiana was pulled out to sea by a tugboat on the morning of the 27th and quickly unfurled its sails for Yucat n. Four days later the brigantine Susan Loud left New Orleans with 170 Louisiana Regiment volunteers. 22
A correspondent of the New York Herald reported from New Orleans on May 4 that the Kentucky and Louisiana Regiments had already sailed for the rendezvous point. He wrote that two other regiments from Tennessee and Mississippi would leave in a few days and that a distinguished Mexican War officer, at present the Executive of an adjoining State, will follow with the corps de reserve , and take command of the entire forces of the new Republic. According to Chatham Wheat, Governor Quitman would depart between June 1 and 15 with the second contingent after resigning as governor of Mississippi. Three days later the Creole left New Orleans with some 170 men of the Mississippi Regiment and 20 stragglers from Kentucky and Louisiana. The steamer stopped farther downstream to receive crated weapons, boots, and compounds. 23
A week later, on May 14, the three expeditionary vessels were anchored under the lee of Contoy Island, five miles northeast of the Yucat n Peninsula. Titus and some other filibusters drilled on the beach, while others took the Creole to Mujeres Island for provisions and water. The next day L pez gathered the regimental officers on the steamer and issued them written commissions. The new officers, in turn, appointed their subalterns. Titus officially received the rank of adjutant lieutenant from Colonel O Hara, who organized the Kentucky Regiment into six companies. The commissions were formalized outside United States territory to avoid violating the Neutrality Act. On May 16, when some dissenters demanded to leave, General L pez ordered that those who did not wish to go to Cuba could now have permission to return to the United States in the Georgiana . Thirty-eight defectors remained on Contoy Island when the Creole left for Cuba at 1:00 A.M . the next day. Titus helped inscribe the muster roll, indicating that the Liberation Army consisted of 610 men, including 230 in the Kentucky Regiment. The 170 volunteers of the Louisiana Regiment were divided into ten equal companies, each led by a captain and two lieutenants. The Mississippi Regiment had a similar number, but most were not from that state. The expeditionaries were described as mostly young men . . . . Three-fourths of them have served with distinction in Mexico, and included in the group was a grandson of Davy Crockett. 24
Titus was regarded as a fine officer by an expeditionary and helped distribute the arms and uniforms on the Creole in international waters to avoid American jurisdiction. He received one of the best weapons, a 54-caliber Mississippi rifle, fifty of which were assigned to the Kentucky Regiment because it had the best leadership and organization. The older flint muskets went to the Louisianans, and the Jennings breechloading 54-caliber rifles were given to the Mississippians. Each volunteer was issued a red flannel shirt and a black cloth cap, with a Lone Star cockade. The captains received white pants, the lieutenants black, and the troops were given trousers of various shades and stripes. Almost everyone had a revolver or a Bowie knife and received sixty rounds of ammunition. That evening L pez outlined his plan to Titus and the other officers. He abandoned the projected landing in the Vuelta Abajo region of southwestern Pinar del R o, opting for a nocturnal surprise attack on the unfortified northern coastal town of C rdenas. They would then proceed thirty miles west to Matanzas by railroad and attack the rear of the fortress facing the sea. The general expected his skeleton regiments to expand with volunteers by then, in addition to raising three new ones, and amount to some five thousand troops. After the arrival of Quitman s reinforcements, L pez envisioned having thirty thousand troops surrounding Havana. 25
The Creole entered the fifteen-mile-long C rdenas Harbor on May 19 after nearly two days of sailing some four hundred miles at ten knots. The town had a population of 4,524, including 885 slaves, with a considerable number of American resident merchants and planters in nearby estates. The mile-wide waterfront had warehouses and sixteen docks open to international commerce. The military force in the town and vicinity was between sixty and one hundred men of the Le n and N poles regiments in addition to a native squadron of mounted Royal Lancers. The Creole grounded at low tide at 3:30 A.M . a few yards from the longest pier. The 610 filibusters were delayed more than an hour disembarking over a long narrow plank in single file. Titus and the Kentucky Regiment were the first to debark and assume formation. Their color bearer carried the only flag which the invaders had at C rdenas, which would later become the national emblem of Cuba. O Hara sent sixty Kentuckians under Lieutenant Colonel Pickett and Capt. John Allen to occupy the railroad yard a mile and one-half on the edge of town. L pez then ordered O Hara to seize the local infantry barracks. The Kentuckians impressed a passerby to take them there, but unbeknownst to them, the garrison was not at the central Quintayros Plaza, as they had assumed, but three blocks farther away. O Hara, believing that he was being led astray, countermarched his force until encountering L pez and his general staff, who gave them a new guide who led them to their objective. Meanwhile the Louisiana Regiment was advancing on a parallel street to the right of the Kentucky Regiment heading for Quintayros Plaza. The Mississippi Regiment was headed in the same direction one block to the left of the Kentuckians. 26
As Titus and the Kentucky Regiment approached Quintayros Plaza, O Hara thought that his frightened guide was confused regarding the location of the infantry barracks. The man insisted that the massive stone jailhouse building at the plaza was not the garrison. As he was being goaded toward the prison gate, the sentry blurted out three quick challenges before firing his musket. Titus and his comrades replied with a fierce fusillade and the shrill Old Kentuck yells heard in earlier wars. The fifteen soldiers in the building answered with a precise volley. Titus survived unscathed, but O Hara was shot in the thigh and a few attackers were disabled. Command of the Kentucky Regiment then passed to Major Hawkins, whom Titus now served as adjutant. Colonel Wheat, upon hearing the gunfire, rushed his regiment into the plaza and ran into a detachment of fleeing Spanish soldiers who shot at them. Wheat, felled by a slight shoulder wound, bellowed, Louisianans! Your colonel is killed! Go and avenge his death! Command of his force passed to the one-armed Mexican War veteran Lt. Col. William H. Bell. The Mississippi Regiment then arrived and battered down the massive entrance doors as the Spaniards fled through the rear gate. 27
L pez afterward attached to the Louisiana Regiment a company of Kentuckians and a company of Mississippians and ordered them to attack the two-story rubble masonry Capitular House across from the jailhouse. It was the headquarters of Lt. Gov. Florencio Ceruti, who had barricaded himself with sixty soldiers on the second floor of the building. The Kentuckians occupied a residence across the street from the Capitular House and fired at it in a line of battle. Lt. Richardson Hardy remembered Titus as Gallant Harry! Jovial and laughing even in the midst of a fight; and a perfect Ajax in courage and proportions. At 7:00 A.M . L pez ordered the torching of the Capitular House after a score of soldiers escaped out the back during a diversionary peace proposal. The rising smoke and flames prompted Ceruti an hour later to surrender with his men and capitulate C rdenas. The U.S. consul at Havana later wrote to the Department of State that L pez had captured about seventy soldiers. Lieutenant Hardy estimated the filibuster toll at some six or eight killed, and twelve or fifteen wounded; the Spanish loss was probably about the same, notwithstanding that they had fought most of the time behind impenetrable walls. Major Hawkins indicated that the Kentucky Regiment lost eight, killed and wounded, while Lieutenant Colonel Bell reported some twenty Louisianan casualties. The injured filibusters were returned to the Creole for treatment. 28

Oil painting of filibusters forming ranks in the C rdenas plaza in front of the cathedral on May 19, 1850, after the surrender of the city. The scene, copied by C. Gregory Stapko (1913-2006) from a contemporary Spanish sketch, depicts the burning of the Capitular House, headquarters of the Spanish lieutenant governor, and, flying from an upper window, the Cuban rebel tricolor. Adj. Lt. Henry Titus was remembered by a filibuster that day as Gallant Harry! Jovial and laughing even in the midst of a fight; and a perfect Ajax in courage and proportions. From the author s collection.
The filibusters occupied Quintayros Plaza and stacked their arms while a burial detail carried the dead to the municipal cemetery. Others went scrounging for food, while some took a nap. Adjutant Titus accompanied L pez and two others to the Municipal Council office, where they expropriated $5,132.75. They proceeded to the customhouse, where Titus demanded the availables from the administrator and seized his horse. The polite officers set out their wine and fruits, pointed out the safe, a three-key iron deposit box, and provided two slaves who carried it to the filibuster headquarters at the jail. Lieutenant Hardy recalled, It was an amusing sight to see the gallant Adjutant guarding the safe several squares by himself, sword in hand, having thrown away his coat and hat in the heat of the engagement. The strongbox, requiring the keys of three different administrators, was opened with difficulty and rendered $1,492.00. 29
L pez, assisted by Titus and others, ceremoniously raised the Cuban flag at Quintayros Plaza and called on the citizens to gather in the square. He had proclamations distributed, gave a patriotic speech announcing the establishment of a provisional government, and invited the crowd to fight for their country, but none joined the invaders. Afro-Cubans were the only ones who had a holiday and they were singing and dancing, thinking they would be released from slavery. At 10:00 A.M . a frustrated L pez went to harangue the jailed Spaniards, twenty-five of whom stripped off their uniforms, donned filibuster red shirts, and swore loyalty to the former Spanish general. Resistance against the invaders by Spanish loyalists occurred with sporadic ambushes. L pez was unsure of his next move: His undisciplined troops were scattered; many were drunk, and seven had deserted; four of his leading officers, regimental leaders O Hara and Wheat and staff members Ambrosio Gonzales and Captain Murry, lay wounded in the Creole; and the populace had not rallied to his cause. L pez hesitated about proceeding to Matanzas, but by noon he regretted not having quickly gone there. 30
When the incoming tide refloated the Creole at 2:00 P.M ., allowing it to dock properly, L pez ordered the ammunition and stores on board transferred to a nearby train for passage to Matanzas. This lasted an hour while L pez, escorted by Titus and others, rode around town on horseback inspecting his troops and monitoring the railroad station and the docks for possible enemy movements. At 4:00 p.m. a horseman arrived and told L pez that the entire Matanzas garrison and its artillery unit would arrive at C rdenas by train in about nine hours. The general informed Titus and his officers of the situation and indicated that the expedition would depart for Vuelta Abajo, where there was an organized force awaiting them. He ordered the supplies on the train returned to the Creole , and a slave gang that performed the task attempted to remain on board but was kept off the steamer by force. L pez recalled the Kentuckians under Pickett from the railroad yard in the suburbs and ordered them to hold the intersection at Pinillos Plaza, one block from the steamer wharf. The Louisiana Regiment on Quintayros Plaza started withdrawing to the steamer. 31
An hour later L pez sent Titus to inform Major Hawkins that Spanish mounted lancers and infantry were entering C rdenas. Hawkins was to hold Quintayros Plaza with his Kentuckians until the embarkation was complete. As the Louisianans and Mississippians were boarding the Creole , they heard the firing of volleys of musketry in the Plaza. A Spanish force of fifty infantry soldiers, forty peasant militia lancers, and thirty civilian riders from nearby plantations were charging the invaders. The infantry advancing on the left side of the plaza engaged Lieutenant Dear s company. According to Major Hawkins, Dear found some difficulty in repulsing the superior force, but by great exertion on his own part and the gallant assistance of Adjutant Titus and Sergeant Major McDonald, they were finally driven back with considerable loss. The local residents took to the rooftops around the plaza to witness the action for thirty minutes until the Kentuckians were signaled to return to the steamer. 32
As the Kentuckians were falling back through the middle of the street, a platoon of lancers bore down on them. The filibusters scrambled onto the sidewalks and from there delivered a raking fire on the passing cavalry. A second line of more than thirty lancers repeated the charge at headlong speed past the gauntlet of musketry and ran into the regrouped Kentuckians one block from the steamer. In a final hand-to-hand encounter, Titus cleft the skull of a colonel of lancers at a single blow. The filibuster toll was twenty-six dead, some sixty wounded, and seven deserters. The ten Spaniards who perished were interred in La Caba a fortress in Havana under an obelisk bearing their names. The C rdenas physician Antonio Garc a Ortega attended fifteen wounded Spaniards. 33
The invaders departed on the Creole at 9:00 P.M . with twenty-six Spanish renegades. Five filibuster deserters were soon captured by the Spaniards and executed. L pez held a war council to express his desire of landing in the Vuelta Abajo region and to send the Creole back for General John Anthony Quitman and his troops and munitions. Titus joined Gonzales, Colonel Wheat, and Captain Allen in backing the plan, but the greater part of the company officers and consequently nearly all the rank and file, would not assent. O Hara declared the proposition to be madness. The Hardy brothers regarded the idea as desperate and reckless. Only a score of Kentuckians and seven Louisianans vowed to follow L pez. The dissenters cited the scarcity of ammunition, the absence of artillery, the scant supply of coal for the vessel, the limited quantity of water, and the tardiness with which the Cubans at C rdenas joined the liberating standard. The patrolling Spanish war steamer Pizarro spotted the Creole on the morning of the 21st and began a three-hour chase that ended at Key West when the filibusters docked one hundred yards ahead of their pursuers. The mail steamship Isabel arrived at midnight and took Titus, L pez, and other officers and men to Savannah. The rest departed the island within a week, except the badly wounded, some of whom languished there for months. 34
O Hara blamed the expedition failure on the fatal consequence of an indiscriminate enlistment of men, especially the blackguard rowdies and riffraff in the Louisiana Regiment. Lt. Richardson Hardy faulted the fatal error of landing at C rdenas, instead of going to Mantua in the first place and called the entire campaign a harumscarum business. The impetuous L pez was largely responsible for the disastrous results. His military strategy in believing that disgruntled Cubans and Spaniards would join foreign invaders speaking a different language was improvised and illusive. On June 21 a New Orleans federal grand jury indicted Narciso L pez and fifteen filibuster leaders and supporters for violation of the Neutrality Law, and their trial was set for December. 35
Titus, not named in the indictment, on July 18 returned to Savannah by steamer from Augusta, Georgia. Three days later L pez and Gonzales reached Savannah by train from Macon and registered at the Pulaski House that evening, finding that Titus had left earlier for Jacksonville. Gonzales remained in Savannah, while L pez went to New York via Charleston. Titus signed the Jacksonville Hotel register on the 21st and listed his hometown as Philadelphia. He soon after entered into an equal-shares partnership with the thirty-year-old South Carolina speculator Wyley G. Harris and John M. Cureton to run Empire Mills, Florida s first steam-powered circular-saw mill. The mill was located on Hazzard s Bluff at the mouth of Pottsburg Creek, two miles south of Jacksonville on the east side of the St. Johns River. Titus used the mill as a base of operations to prepare the next invasion of Cuba. 36
In August, Titus returned to Wilkes-Barre, Pennsylvania, for a family visit. He stayed in the home of his twenty-year-old sister Sarah Mershon Bowman, who five years earlier had married Col. Samuel Bowman, a confectioner. The couple resided with their two young daughters, Sarah s twenty-five-year-old sister Marian Ann Titus, and a nineteen-year-old free African American servant. Titus later proceeded to Willard s Hotel in Washington, D.C., accompanied by Marian, arriving on September 2, the day after Narciso L pez registered there. During their meeting L pez gave Titus the rank of colonel after Titus agreed to raise a filibuster contingent in Jacksonville before the end of the year. 37
Titus, accompanied by his sister, returned to the Jacksonville Hotel on September 9, 1850. The dwelling, on the southwest corner of Adams and Newnan Streets, served as unofficial filibuster headquarters for the next year. It was recently renovated with an additional twenty rooms, lengthy piazzas in front and back, and a capacity for more than 150 guests. The proprietor was thirty-six-year-old Samuel Buffington, a Florida Militia colonel, who owned 17 slaves. He was a member of Masonic Solomon s Lodge No. 20, where Titus was initiated soon after arriving in Jacksonville. 38
The Jacksonville Hotel register soon listed the frequent arrival of Titus and his local partisans. Titus was lodging there on September 29 with Henry R. Saddler and John N. Reeves, members of a nucleus that would frequently join him during the next twelve months. Saddler, a member of Solomon s Lodge No. 20, was a wealthy fifty-one-year-old Georgia-born planter who owned the fifty-two-hundred-acre Ortega plantation at the mouth of the Ortega River. His 170 slaves made him the second-largest slaveholder in Duval County in 1850. Reeves, a bachelor, was a forty-year-old bookkeeper from Augusta, Georgia. 39
In late October the Titus cadre included fifty-year-old Florida Militia general Benjamin Hopkins; his twenty-two-year-old merchant son John L. Hopkins, destined to command a company of the filibuster Jacksonville Battalion; Georgia Militia colonel Henry H. Floyd; John F. Frink; and Jacob Rutherford, hired by Andrew J. Johnson to be his assistant engineer in the upcoming Cuba expedition. General Hopkins, a member of Solomon s Lodge No. 20, was born in South Carolina, raised his family in Georgia, and settled in a Putnam County plantation after Florida received statehood in 1845. Floyd was a thirty-two-year-old planter from adjacent Camden County, Georgia, whose neighbor David Bailey was also a filibusterer. Florida-born Frink was a twenty-three-year-old farmer from nearby Hamilton County. Among those who began frequently appearing in Jacksonville with the filibuster leadership were Florida Militia colonel John P. Sanderson, Daniel C. Ambler, and J. Henry Hawkins. Sanderson, a thirty-seven-year-old Vermontborn lawyer, member of Solomon s Lodge No. 20, and veteran of the Second Seminole War, owned a plantation with thirty slaves and had a partnership in a dry goods store. Ambler was a forty-five-year-old, New York-born, wealthy dentist practicing in Jacksonville. Hawkins was a thirty-two-year-old Kentucky-born attorney from Tallahassee. Titus became the military leader of this heterogeneous group. 40
The Cuba invasion plans were postponed after the filibuster leadership trial began in the U.S. Circuit Court in New Orleans on December 16, 1850. The next day Titus purchased Wyley G. Harris s one-third share of Empire Mills for $3,500. His twenty-three-year-old brother Ellett Howell Titus arrived in Jacksonville from New Orleans on January 27, 1851, to work at the mill. While the court proceedings were in progress, L pez sent Gonzales, his second in command, to meet with Titus and coordinate organizing the next expedition in Florida and other leaders in Columbus, Macon, Atlanta, and Savannah, Georgia. Titus put Gonzales in contact with thirty-eight-year-old Charles H. Hopkins, son of General Hopkins, a McIntosh County planter and Georgia Militia colonel. Gonzales was in turn introduced to the local planters William Henry Mongin and Randolph Spalding. The thirty-four-year-old Mongin owned an eight-hundred-acre rice plantation on General s Island, opposite the town of Darien, with 164 slaves. Titus then mortgaged his two-thirds share of the mill for $8,967 to his brother Ellett to raise the cash for supplying his Jacksonville Battalion. Gonzales, from his Pulaski House headquarters in Savannah, recruited men and funds from planters in coastal Georgia. 41
On March 4 Titus and Cureton paid $466 for forty and one-half acres adjacent to their sawmill to increment their timber supply. Three days later L pez and his co-conspirators had their charges dismissed after three mistrials, the last deadlocked eleven-to-one for acquittal. A few weeks later the New Orleans Delta published news of a rumored uprising in Cuba, which circulated widely in the southern press. This prompted on April 9 the premature departure of a filibuster force from Rome, Georgia. As they passed through Atlanta the following day, Jesse Reneau, the Whig editor of the Atlanta Republican , telegraphed President Millard Fillmore, Our rail-roads are crowded with an army of adventurers destined for Cuba-by way of Savannah beyond all doubt. Six days later Spanish minister Angel Calder n de la Barca met with Fillmore, who apologized for difficult to control Americans and promised to neutralize the expedition. A Yankee sojourning through the South heard of the Cuba filibuster plot and denounced it to New York senator Hamilton Fish, who promptly relayed it to Fillmore on April 26. The informant provided details of the conspiracy and claimed that the plan is probably favored by some of the large planters. His instrument with the rank and file, is a man known as Harry Titus a celebrated fighting man. A week later Fillmore issued a Presidential Proclamation calling filibuster expeditions adventures for plunder and robbery in violation of U.S. laws, and he ordered all civil and military officers to arrest the perpetrators. Titus read President Fillmore s appeal in the Jacksonville press, but it did not dissuade him. 42
During the three days prior to the scheduled invasion departure, filibuster activists arriving in the Jacksonville Hotel included Ambler, Reeves, Thomas E. Buckman, Kingsley Beatty Gibbs, Joseph W. Hickman, and Solomon F. Halliday, accompanied by Theodore O Hara, who led the Kentucky Regiment in the C rdenas invasion. Buckman, a twenty-seven-year-old Pennsylvanian and member of Solomon s Lodge No. 20, later became a Confederate hero for building intricate torpedo mines that sank Union steamers in the St. Johns River. Gibbs, a forty-one-year-old New Yorker, had been a Florida Militia brigadier major in the Second Seminole War and a former alderman of St. Augustine in 1835, and he owned a plantation on Fort George Island with fifty-four slaves. Hickman was a twenty-year-old unemployed Floridian residing in the Jacksonville Hotel. Halliday, a Presbyterian minister and slave owner, was a member of Masonic Alachua Lodge No. 26 in Newnansville. 43
The Jacksonville contingent led by Titus was comprised of northern Floridians and southeastern Georgians and had some 600 men, 50 of whom were to be mounted. It would be a larger congregation than the entire Jacksonville population of some four hundred citizens. A letter from St. Mary s, Georgia, to New Orleans stated, Many have volunteered from the middle counties, mostly young men of respectability and good standing. Capt. [William] F[isher], of Tallahassee, who has seen some service in the Indian wars of Florida, and possesses talents, intelligence and influence, is, I learn, to be colonel. Young D-, son of Gen. D-, has a commission; he is a genuine fighting cock. Dr. F-, son of Mayor F-, goes as surgeon. In truth, most of the best young men of that section of the country have volunteered. Many of them are wealthy. 44
The Newark Advertiser s Jacksonville correspondent wrote on April 25 that the expedition would sail within thirty-six hours from rendezvous points on the St. Johns River, in St. Marys, Georgia, and in New Orleans. He had recently seen in a local warehouse cannon, gun-carriages, rifles, muskets, ammunition and the furniture of an army equipment to a very large amount. The writer also observed about four hundred bushels of oats for horse feed and large quantities of wood and resin for the fuel on board the steamers, and horses and men are collected in this vicinity, ready for embarkation. He described the Jacksonville Battalion officers as men of bravery and military talent and most of the privates as Mexican War veterans. The troops included Floridians of Hispanic descent, Cubans, and a few who had been previously engaged in the C rdenas affair, unimpeded by the lack of a local federal marshal. The same correspondent found, It is interesting to observe how enticing and contagious is the war spirit. The expedition had been regarded as wild and chimerical by the citizenry the previous day, but the field pieces and the muskets seem to have turned the heads of some from whom more wisdom would be expected. The article was reprinted in numerous newspapers throughout the country, including the Philadelphia North American and the Louisville Democrat . 45
The Whig Florida Republican (Jacksonville) indicated that the city had much of the appearance of a rendezvous for one branch of the patriot army. Strange arrivals have been unusually frequent, among whom are one or two personages of note, who served as officers in the C rdenas expedition. The reporter of the Whig Newark Advertiser wrote on Sunday, the 27th, that the Jacksonville ladies had wrought pretty tri-color Cuban banners, and half the town seems disposed to go if their wives would let them. In preparation for departure, the telegraph wires had been cut and the Judge and District Attorney were persuaded a week ago to take an excursion to the wilderness, and are now where no telegraph or mail can reach them. 46
That evening Savannah customs collector Hiram Roberts chartered the steamer Welaka after receiving arrest warrants issued by President Fillmore for L pez, Gonzales, and the filibuster leadership in Georgia. Titus and the Florida activists were not included on the list. Roberts departed at midnight for the port of St. Marys, Georgia, with Savannah port surveyor Thomas Burke, U.S. marshal William H. C. Mills, one deputy, and an inspector. They were accompanied by a reporter from the Savannah Morning News . Arriving in St. Mary s on Monday night, Burke heard that there were from 500 to 1,500 persons collected at Jacksonville, and they proceeded there. The Welaka encountered the steamer St. Mathews coming from Palatka on the St. Johns River. A passenger from Palatka packing dual pistols boarded the Welaka assuming it to be the tardy Cuban expeditionary vessel. Inquiries in Jacksonville on Tuesday morning failed to disclose any evidence of weapon caches or a large congregation of men. The Savannah reporter wrote that according to reliable information, obtained from respectable sources. . . . No principal officer of the contemplated expedition, has been in Jacksonville lately. 47
Before departing with the federal posse that day, the correspondent talked to some thirty men who expressed themselves willing to join the expedition. He surmised that at Jacksonville there are but few persons who do not sympathize with, and would aid the expedition as far as possible. The arrival of the authorities caused an apparent hiatus in the program of arrangements of the filibusters. They did not find any corroboration in the city because Titus had transferred everything to Empire Mills two miles south on the opposite bank of the river. He then checked into the Jacksonville Hotel on Monday, the 28th, with Sanderson, Saddler, Halliday, and thirty-one-year-old Georgia-born John Madison, a Marion County farmer, but they aroused no suspicion. L pez and Gonzales, hiding on the Barstow plantation on Wilmington Island near Savannah, departed on May 2. The general returned to New Orleans, and Gonzales was concealed on the Beaufort district plantation of Gen. James Hamilton, a War of 1812 veteran and South Carolina politician. 48
The two Jacksonville weekly newspapers favored Cuban liberty. The Democratic Florida News expressed its support and that of a very large portion of the community for the filibusters, hoping to heartily rejoice to see Cuba in the full enjoyment of her liberty and independence. The Whig Florida Republican reprinted an article from the Arkansas Washington Telegraph chastising Horace Greeley s abolitionist New York Tribune for regarding the affair as nothing but the extension of the area of slavery. The article argued that the condition of both races would be improved by the independence of Cuba, especially for slaves, who would then be returned to colonize and civilize Africa. The Florida Republican warned that Cuban annexation, by strengthening the South, might embolden the North to clamor for the acquisition of Canada, thus bringing in another world of free-soil, as the price of our repeated effort to preserve the balance of power to ourselves. It advised that Fillmore buy Cuba from Spain and urged that the island should be enfranchised by purchase-by spontaneous revolution of her people-or by a revolution begun at their instance by foreign aid, and seconded and finished by themselves. 49
In contrast, the northern Whig and abolitionist newspapers excoriated the filibuster expedition, with one Iowa paper calling it a Slaveocratic Crusade. The temperance paper Cayuga Chief of Auburn, New York, where Titus had lived as a child, described the filibusters as pirates and marauders. Some northern Democratic publications that espoused popular sovereignty, especially the free-soil Cincinnati Nonpareil , favored the Cuban annexation cause. One of its editors, Richardson Hardy, was a C rdenas veteran. Democratic support was not unanimous, with some locofoco editors denouncing the Cuba expedition. 50
Titus and his comrades abandoned the Jacksonville Hotel after the federal authorities left the city, but he was back on May 9 with company commanders David Province and Samuel St. George Rogers and with thirty-one-year-old Florida-born bachelor George Mooney, a member of Solomon s Lodge No. 20 and owner of Florida s first iron foundry. Province was a twenty-four-year-old Kentucky-born Mexican War veteran and attorney residing in an Ocala boardinghouse. Rogers was a twenty-six-year-old Tennessee-born attorney from Franklin County affiliated with Masonic Marion Lodge No. 19 in Ocala. The group was joined by Buckman, McQueen McIntosh, and apparent filibuster supporters Lewis F. Roux, Thomas Tumlin, twenty-seven-year-old Maine-born Charles E. Dunn, and Benjamin Kimball, the latter two affiliated with Empire Mills. Tumlin was a wealthy twenty-year-old Georgia planter. McIntosh, who later served as attorney for the filibuster leadership, was a twenty-four-year-old Georgian who had recently moved with his family from their native state into the Jacksonville Hotel. 51
The Savannah Morning News reported on May 19, During the past week there had arrived, in the neighborhood of Jacksonville, some three hundred men with upwards of 150 horses, from different parts of this State and Florida, whose intention it was to have joined the Cuban expedition. The newspaper estimated that since the start of the movement, upwards of 1,500 men have from time to time arrived in the vicinity of Jacksonville, with a view to embark from that point. In late May, Titus gathered in the Jacksonville Hotel with O Hara, Buckman, Sanderson, Saddler, Reeves, Hawkins, Kimball, Tumlin, Gibbs, John L. Hopkins, Charles H. Dibble, and Florida Militia major Benjamin A. Putnam, a forty-nine-year-old lawyer from St. Augustine, among others. Dibble, a Florida Militia cavalry veteran of the Second Seminole War, was a thirty-six-year-old New York-born merchant from Mandarin, where he owned a forty-acre farm and three slaves. Titus and the Jacksonville filibuster leadership agreed to wait until L pez notified them of a better opportunity to renew their efforts. 52
Titus kept in contact with L pez and Gonzales through secret courier mail using code names. Gonzales arrived from Savannah at the Jacksonville Hotel on June 26, twenty-four hours after Buckman. He met with Titus and other conspirators, took inventory of the weapons and equipment, and discussed plans for the next endeavor. Six days later L pez wrote to Gonzales, who had been taking quinine to alleviate a malarial severe bilious fever, advising that he recuperate his health in the sulfur baths of Virginia until further instructions. 53
On July 22 American newspapers reported that an annexationist uprising occurred in Puerto Pr ncipe, Cuba, on July 4, led by thirty-four-year-old attorney Joaqu n de Ag ero, with forty-four followers. Although the group was captured within three weeks, after various clashes with Spanish troops, news of their defeat was not known until the following month because the Spanish government had suspended postal service in Puerto Pr ncipe. L pez immediately sent his secretary Cirilo Villaverde to inform Titus to make final preparations for departure. Villaverde arrived at the Jacksonville Hotel on July 28 with Leopoldo Turla, a thirty-six-year-old Cuban poet. Titus then invited Villaverde to join his Masonic fraternity, Solomon s Lodge No. 20, free of charge. Filibuster activists arriving at the Jacksonville Hotel that week included Buckman, Judge Farquahar Bethune, Peter Vantassel, and others mobilized by Titus. The seventy-year-old Florida-born Bethune, a Florida Militia veteran of the Second Seminole War, owned the New Ross plantation near Jacksonville. He later returned twice more to the Jacksonville Hotel, both times accompanied by Theodore O Hara. Six days after Villaverde s arrival, Titus and Cureton took a loss in selling Empire Mills and its acreage to Hiram L. French for five thousand dollars through the attorney McQueen McIntosh. Titus invested his half of the proceeds in acquiring equipment for the expedition. 54
Other conspirators, among them twenty-eight-year-old Dominican writer Alejandro Angulo Guridi and C rdenas expeditionary Juan Manuel Mac as, reached Jacksonville on July 30. Four days later another C rdenas veteran, Jos S nchez Iznaga, arrived from New York via Savannah to join them. Agust n Manresa also appeared that day with the last instructional letter from L pez in New Orleans, dated July 24, telling Titus and the others that his force would leave on the 31st, reaching Jacksonville four days later. 55
The expedition would depart on the steamer Pampero , purchased for sixty thousand dollars by New Orleans Delta publisher Laurent J. Sigur. When the vessel arrived in New Orleans on July 29, Capt. Armstrong Irvine Lewis reported that his boilers were burnt out from a collapsed fifteen-inch exhaust pipe. An improvised replacement tube was installed while the steamer was being towed out to sea with 450 expeditionaries. The malfunction slowed the Pampero down to eight knots, instead of its usual fifteen. They reached Key West on August 10 at sunset and were told erroneous news that the Cuban insurrection had spread to thirteen towns. L pez held a war council, and his officers indicated that everyone was now impatient to strike straight across for the nearest part of the Island, and unwilling to go round first to the St. Johns for the artillery, munitions and men there waiting. They agreed that after landing in Cuba the Pampero would be sent to retrieve Titus and the Jacksonville contingent. 56
After disembarking in western Cuba, L pez ordered Captain Lewis to pick up the Jacksonville and Savannah battalions. The Pampero arrived in Key West in the early morning of August 13 displaying the rebel Cuban flag. Its name was obliterated from the hull, although its home port appeared as Washington, D.C., and the ship s furnishings were labeled Pampero . When customs inspector Alexander Patterson boarded to request the ship s papers, Lewis provided a clearance signed by L pez three days earlier, identifying him as a Cuban citizen and the vessel as the Cuban Liberator , cleared from the port of Caba as to Savannah, with ballast, and listing the crew members. The inspector took the paper to the onshore customs collector, who immediately ordered the steamer seized, but Lewis quickly departed after being forewarned. The Pampero ran aground approaching the Cape Florida shore while trying to land a party to chop wood for fuel. Two days were lost before a salvage vessel dislodged them. Several recruits, described by the U.S. district attorney as men of no character, boarded the steamer, which then headed for Jacksonville to embark the reinforcement expedition. 57
Titus read in the Jacksonville press its support for the Cuban uprising. The Florida News voiced its warm sympathy in the cause of that oppressed people and denounced that the dread of seeing the power and influence of the South augmented by the annexation of Cuba, which must inevitably follow the establishment of her independence, is sufficient to arouse all the energies of the Administration in support of the Spanish despotism. The Whig Florida Republican stated that we cannot, now that we are justified in believing that Cuba herself has started the ball of revolution, withhold our warm sympathy with the patriots in what must resolve itself into a struggle between Republicanism and colonial vassalage, and forecast that Cuban expeditions will start from a hundred points on the Atlantic. 58
The Titus call to arms was heard throughout northern Florida, prompting droves of adventurous and idealistic young men to descend upon Jacksonville. S nchez-Iznaga, Saddler and son, Buckman, Reeves, and Tumlin were back in the Jacksonville Hotel by August 13. In Ocala, David Province, Samuel St. George Rogers, and William Fisher mustered three companies, numbering about 180 men, many good riflemen from the Florida Militia, and marched to Jacksonville on the 16th. The next day the Cubans Villaverde, Mac as, and Turla departed for Savannah by steamer to finalize arrangements there. The successful L pez landing was announced in American newspapers on the 20th. The next day the Florida Republican printed two articles about the Pampero , lauding the vessel that can run away from the whole American Navy if it tried to intercept the vessel. That evening the steamer entered Doboy Sound, Georgia, and anchored by the lighthouse. On the morning of the 22nd the Darien collector Armand Lifils discovered that the Pampero needed fuel. Captain Lewis went to Sapelo Island that day and later proceeded by canoe to Darien. 59
The following morning, the 23rd, Lewis took the mail steamer to Savannah, and it landed the next day. Arriving with him were the Cuban revolutionary priest Felix Varela, who traveled from St. Augustine on the steamer St. Matthews along with David Yulee, the Democratic Florida senator recently defeated for reelection by Stephen Mallory, who espoused Cuban annexation; and filibuster supporters Samuel P. Hamilton, attorney Bird Murphy Pearson, and planter William Henry Mongin. Lewis provided the filibuster conspirators in Savannah accounts of what had transpired, and they plotted their next move. The captain was instructed to retrieve the Jacksonville Battalion and proceed to Wilmington Island, where the Georgia Battalion awaited. Lewis left Savannah on Monday, the 25th, on the steamer J. Stone , reaching the Pampero that evening. He saw in the latest edition of the Savannah Morning News that up to four hundred filibusters were in Jacksonville and its immediate vicinity. At dawn the next day, Lewis piloted the Pampero to the St. Johns River. The waterway, unlike any other in America, flows north for nearly four hundred miles, with an average width of two miles, turning east at Jacksonville to empty into the ocean. 60
Meanwhile, Gonzales heard of the Cuban uprising while nursing his health at White Sulphur Springs, Virginia. He quickly departed by stagecoach, train, and steamer, arriving on August 23 in Charleston, South Carolina, where he met Sigur, who had gone there to hire another steamer. Two days later the Charleston Courier reported that Gonzales, instead of Titus, was supposed to be leading the Jacksonville contingent, but the Cuban was headed to Columbia, South Carolina, by railroad. Gonzales met in the state capital with state senator James Hopkins Adams, a brigadier general of the South Carolina Militia; the attorney Maxcy Gregg, a major in the Twelfth U.S. Infantry in the Mexican War; Adley Hogan Gladden, commander of the Palmetto Regiment of South Carolina volunteers in the Mexican War; and the planter and politician David James McCord. Gonzales appealed to them for assistance before he returned to Charleston on the 26th. He then covertly traveled to Wilmington Island, Georgia, due to his outstanding arrest warrant from the president of the United States. 61
The Florida Republican announced on the 28th that the Pampero was now in the waters of Georgia, to receive reinforcements, and may momentarily pay this port a visit. Two accompanying articles reprinted from newspapers dated a week earlier erroneously claimed that five hundred Creoles have left Havana to join L pez, that Lopez s force is gaining from twelve to fourteen hundred men daily, and that an entire Spanish regiment had defected to L pez, who was causing massive casualties to the enemy. It did accurately report that fifty filibusters had been captured and executed by Spanish soldiers, who committed horrible brutalities on the bodies. These accounts inflamed passions against Spain, prompting Jacksonville residents to attend a large and enthusiastic meeting convened by trumpet call the next evening at the courthouse. Presiding over the gathering was Judge Felix Livingston, editor of the Democratic Florida News . The purpose of the rally was for the citizens to express their sympathy for the struggling Cubans and their approbation of the course of those patriotic citizens who are about to embark for Cuba to join the liberating army. 62
Thirty-six hours later, at 10:00 A.M . on Sunday, August 31, the Pampero arrived in Jacksonville to the cheers of a large crowd. Many were curious to see the vessel described a week earlier as the fastest thing on the water. Titus immediately sent Mac as to Savannah to relay the latest information. Temporary customs inspector George H. Smith boarded the steamer and demanded its license. Captain Lewis gave evasive replies and claimed that the law allowed twenty-four hours to produce it. Smith reported the situation to customs collector Isaiah David Hart, who urged him to stay on board the Pampero , but Smith replied that he was not desirous to do so, as it was an unpleasant place. Smith returned to the vessel the following day and was told that the ship s papers had been in a box that was knocked overboard. Lewis again avoided answering the inspector s questions. 63
The Pampero lacked documentation, bore no name on its hull, and flew an unregistered flag, and the newspapers had identified it as a Cuban filibuster vessel, but for unknown reasons Hart, the customs collector, failed to impound it. The fifty-eight-year-old Georgia-born Hart had participated in the 1812 Patriot Rebellion against Spain and founded Jacksonville a decade later. He had served as postmaster, court clerk, judge of elections, militia major during the Seminole War, and Florida territorial Whig senator. Hart owned downtown real estate, a two-story boardinghouse, and a plantation with forty-eight slaves. 64
While the Pampero was in port, Titus gave instructions to have it fitted out as a transport vessel by having some of the partitions knocked away between decks and places prepared for troops. A visiting U.S. Army lieutenant saw that the Cuban flag was flying in the streets of Jacksonville, and that under that flag daily drills took place of men avowedly organized for a Cuban expedition. The Pampero engine was repaired by Tuesday afternoon, September 2. Titus paid the four-hundred-dollar Jacksonville Hotel bill for some fifty young volunteers who had signed the expedition muster roll. The steamer was loaded at the wharf with wood fuel, stores, and provisions and embarked for Empire Mills during the late evening. The armament was boarded from a scow on Pottsburg Creek in boxes marked with Titus s initials, H.T.T. It consisted of two [twelve-pound brass] cannons, two howitzers, 5 or 600 muskets, about 150 Yauger Rifles, about 150 cutlasses, 10 or 15 kegs of Powder, some Bombs and 50 or 60 kegs of cartridges and some [thirty] saddles and also about 75 men. The mountain howitzers were fitted on treenails on the Pampero ready for action. The military hierarchy that left Jacksonville on the steamer was headed by Col. Henry Theodore Titus, Lt. Col. Theodore O Hara, and Maj. David Province. Captains Samuel Rogers and Andrew Colvin commanded companies. 65
Titus had the Pampero halt for an hour at a plantation on the Nassau River north of Jacksonville. The only two plantations accessible by steamer were on the upper bank and were owned by John Christopher and Samuel Harrison. Since Col. John P. Sanderson, who frequently stayed at the Jacksonville Hotel with Titus and the filibuster leadership, was married to a Harrison, the Pampero probably stopped at the latter place. The expedition then continued on the intracoastal waterway to Wilmington Island. There, Titus located some seventy men of the Georgia Battalion, commanded by Captain Williamson, who arrived from Savannah on the steamer Jasper with Pampero owner Laurent Sigur and a stock of provisions. 66
Ambrosio Gonzales, hiding from the federal marshal on Wilmington Island, was frustrated to see that the Titus reinforcement expedition had been delayed more than a week in going to Cuba, that the engine continued to malfunction, and that there was no coal or water on board for a sea voyage to the island. A dispute arose when Gonzales tried to take the leadership from Titus and demote him to a lieutenant colonelcy. Titus, who had a large financial investment in the affair, argued that he had received a letter from L pez in July, when Gonzales was ill, giving him command of the Jacksonville Battalion. The controversy was settled when Sigur sided with Titus. Gonzales later wrote, Without interfering with that movement already in the hands of others, I at once proceeded to raise the promised reinforcement, and he returned to Charleston on September 3. 67
Titus meanwhile was refusing to recognize the orders and directions given by Sigur, who had the Pampero s name restored to the hull and instructed Captain Lewis to take the steamer back to the Nassau River plantation. One third of the Pampero cargo was transferred to the Jasper and returned to Savannah. Adjutant John L. Hopkins, Capt. Andrew Colvin, and others departed on the Jasper . Hopkins later rejoined the Pampero at Nassau Sound, while Sigur told Colvin, who stayed in Savannah, that he might go on another boat, the Monmouth . The Pampero was towed out of Wassaw Inlet by the J. Stone before dawn on September 4. That morning Savannah U.S. attorney Henry Williams telegraphed the secretary of state about the recent events and ordered the U.S. revenue cutter Jackson , armed with six nine-pounder guns, to the mouth of the St. Johns River. The Pampero sailed to the Nassau River with the Jacksonville and Georgia battalions, which encamped inland, presumably on the Harrison plantation. Titus had the crated arms distributed and drilled the men for about three days, while waiting for more volunteers to arrive. The Democratic Jacksonville Florida News reported on September 6 that L pez had been arrested and executed and that his followers were either killed or captured. In consequence half of the Titus force disbanded and Gonzales ceased his reinforcement efforts in Charleston. 68
The Pampero left the Nassau River at 4:00 P.M . on September 8 with Titus and some thirty filibusters and was spotted by the cutter Jackson about ten miles away. The Jackson deployed full sails, closed in on the steamer, and fired a warning shot that fell short. Titus ordered the Pampero to proceed, and the crew gave three hearty cheers, put on all steam, and went ahead up the St. Johns River. The cutter remained outside the river bar, with its guns loaded and its dozen crew members at battle stations, sealing off the escape to sea. The steamer passed Jacksonville at 8:00 that evening. One hour later Hart, the customs collector, sent a dispatch to St. Augustine customs collector John M. Hanson requesting assistance. Soon thereafter 2nd Lt. Dudley Davenport arrived on a barge from the Jackson to inform Hart of his vessel s position. The Pampero continued up the St. Johns, and Titus had its cargo secretly unloaded at the Benjamin Hopkins plantation near Palatka, seventy-five miles from Jacksonville. Captain Lewis later hid the vessel farther south in Dunn s Creek, four miles into a swamp, where the steamer almost filled up the creek from side to side. 69
At dawn the next day, Hart sent customs inspector Henry Drayton Holland in the revenue boat up the St. Johns to search for the Pampero in all creeks and lakes. The forty-five-year-old Holland was a physician from Charleston, South Carolina, who owned a one-thousand-acre plantation with eleven slaves. He arrived in Florida in 1835 to serve as a surgeon in the Seminole War and later settled with his wife and seven children in Jacksonville, where he joined Solomon s Lodge No. 20. Customs collector Hart used every exertion to get other boats and crews to join the pursuit but found only one willing to do so, and in it he dispatched an assistant. On September 10 U.S. Army lieutenant Anderson Merchant arrived in Jacksonville at 6:00 A.M . with twenty soldiers sent by the St. Augustine customs collector. Hart then telegraphed St. Augustine requesting two artillery pieces, to prevent the Pampero from escaping to sea, which arrived the next evening. 70
On September 10 Pampero owner Laurent Sigur appeared in Jacksonville from Savannah accompanied by John L. O Sullivan. Sigur asked the attorney McQueen McIntosh to help them find and surrender the vessel. Some one hundred filibusters balked and decided to commandeer the Pampero and went in the steamer St. Mathews up the St. Johns making threats that they would resist to the last. The St. Augustine collector wrote to the Department of State asking that an armed force of at least 50 men be sent immediately to Jacksonville. When Sigur and McIntosh arrived at Picolata, they found there Inspector Holland and his assistant lodged at the tavern and asked them to join their search for the Pampero . Upon reaching Palatka, the group learned the vessel s location, and they went to Dunn s Creek the next morning. Sigur surrendered the steamer to Holland, offering to produce later its coasting license issued in New Orleans. The inspector and his companion traveled on the Pampero to the Jacksonville wharf, where it was placed under guard at 8:00 P.M . on the 11th. The steamer crew and the filibuster leadership, including Titus and Gen. Benjamin Hopkins, checked into the Jacksonville Hotel. 71
During the three days after the Pampero s surrender, filibuster officers O Hara, Mac as, Rogers, Province, Reeves, Williamson, Saddler, and his son, registered at the Jacksonville Hotel. Customs collector Hart, alarmed by the arrival of more than one hundred filibusters in Jacksonville, ordered the captain of the revenue cutter Jackson to come into port, as there are quite a number of desperate fellows, around here. He then informed Treasury secretary Thomas Corwin of their presence and asked if he should arrest them. The U.S. attorney for the Northern District of Florida, George W. Call, filed a libel suit against the Pampero on September 18 for violation of the revenue laws, and the trial was set for October 9 in the St. Augustine courthouse. 72
Three days later Call informed Secretary of State Daniel Webster that Henry Titus had concealed the filibuster armament and recommended that should any prosecution be deemed advisable I would point out this person as a proper subject; both because he was the leader of the expedition, and because his conduct since amounts to an almost open defiance of the law. The Democratic Jacksonville Florida News editorialized against a purely vindictive prosecution of the unfortunate men or the Pampero , who had the sympathies and good wishes of this whole community. 73
The Pampero libel trial was held in St. Augustine before U.S. District Court judge Isaac Hopkins Bronson, a former Democratic representative from New York. Sigur, as claimant of the vessel, was represented by McQueen McIntosh and Benjamin A. Putnam of St. Augustine, along with Robert Charlton, John Elliott Ward, and George S. Owens of Savannah. Witnesses testifying on October 11 included the expedition leaders Henry Titus, John L. Hopkins, Andrew Colvin, and Jacob Rutherford. That same day the provisions and stores confiscated from the Pampero were sold by the U.S. marshal in Jacksonville. The testimony of all the witnesses, including Samuel Buffington, concluded on October 14, and Judge Bronson adjourned court until December 1. Although the statements of Colvin did not greatly differ from those of the others, on the last day of testimony he filed charges against Titus in St. Johns County Circuit Court for an assault and battery with intent to kill, in which case Hopkins and Rutherford had to post two-hundred-dollar bonds as material witnesses. The prosecutor was John P. Sanderson, a filibuster supporter, who dropped the charges against Titus eighteen months later when the witnesses failed to appear. 74
Three weeks after the trial, Titus used a small schooner belonging to John Thompson, a member of Solomon s Lodge No. 20, to remove the expedition armament he left at the Hopkins plantation near Palatka. Customs collector Hart seized in Jacksonville the boat containing sixty-nine boxes of fixed ammunition, a quantity of new harness, cavalry saddles, and one brass piece. Titus sued through the attorney James A. Peden to recover these articles, which he got back in December after the government failed to identify them. Four months later Titus sold the equipment to the Florida Militia. 75
The final hearing of the Pampero trial began on December 1 with U.S. attorney Call summarizing that the steamer carried a false registry, had violated federal law by being used in an armed expedition against Cuba, and should therefore be forfeited according to law. The defense attorneys argued the technicalities of the Neutrality Law, alleging that the Pampero was not an armed vessel since no weapons were found in it but had engaged in a mere transport service. The court ruled on December 11 against the steamer on both charges and ordered its sale at public auction. The Pampero was sold in Jacksonville on Saturday, January 17, 1852, to Capt. William Caldwell Templeton of New Orleans for $15,525, one fourth of what Sigur paid for it. The steamer s furniture and apparel went for $425 to Thomas O. Holmes, a Jacksonville merchant. The local press reported, There was little disposition by the public to bid high on the boat, as the friends of Mr. Segur [ sic ] expressed their wish to purchase for his interest. 76
Titus remained in Jacksonville with his brother Ellett and in February 1852 established a grocery and provisions store. After Ellett returned from a business trip to Charleston, South Carolina, Titus began advertising in Jacksonville newspapers The Cheap Cash Store of H. T. Titus dealt in sundry goods including cigars, shotguns and Kentucky rifles, vintage wines and brandies, ladies linen gaiters, boots and shoes, Furniture, Hardware, Crockery, Glassware, c. By the end of the year he was also advertising tools, chains, axes, and large quantities of flour, mackerel, pickled salmon, lard, sugar-cured hams, and cheese. Titus boasted that he would sell lower for cash than can be bought in the southern country. 77

Mary Evelina Titus. From the author s collection

Edward Stevens Hopkins. Courtesy of the State Archives of Florida
While in Jacksonville, twenty-nine-year-old Titus became romantically involved with nineteen-year-old Mary Evelina Hopkins, daughter of Florida Militia general Edward Stevens Hopkins. The Hopkins family had supported the Cuba filibuster expedition, and Titus had previously visited their home. They were one of the best and most influential families of Florida, and the patriarch was a Whig Party representative in the state legislature and owned a plantation with forty-six slaves. Titus and Mary Hopkins were married on Tuesday evening, March 16, 1852, at her birthplace of Darien, Georgia. The ceremony was performed in the residence of navy captain Robert Day by the Episcopalian clergyman Edward P. Brown of St. Simons Island. After their honeymoon, the newlyweds returned to Jacksonville. 78

Ad for H. T. Titus s Cash Grocery and Provision Store. Jacksonville News , December 4, 1852
Titus was now part of a slave-owning family and became more orthodox on the slavery question than Southern men themselves. He shared the belief of most chattel owners that slavery was a constitutional right and that abolitionist appeals to the higher law were transgressions against America s efficacious political, legal, and economic principles. On May 25, 1852, Titus participated in a public meeting at the Jacksonville courthouse of citizens desiring to defeat the projects of abolitionists trying to entice our slave population to abscond. There had been a recent nocturnal attempt to assist three slaves working at the Bellechasse and Finegan sawmill into fleeing north on a vessel on the St. Johns River. The gathering was presided over by customs inspector Holland. Eloquent speeches were made by local notables who were chattel owners and supporters of Cuba filibustering, including Judge Felix Livingston; Colonels Bird Murphy Pearson, John P. Sanderson, and J. McRobert Baker; the Episcopal minister Isaac Swart; Stephen D. Fernandez; and Joseph Finegan. Titus, lacking the qualities of a public orator, did not address the crowd. The participants created a Committee of Vigilance and Safety, to which Titus, Finegan, Fernandez, Col. Samuel Buffington, and Capt. Joseph A. Barbee were appointed. The meeting adjourned for four days to allow the committee to present its report. 79
On Saturday evening, May 29, Titus and other citizens advocating the protection of slave property met again at the Jacksonville courthouse. The officers of the previous meeting were at their seats when the report drafted by Titus and the vigilance committee was presented. It emphasized the Florida laws of 1832 and 1845 that punished slave stealing with death and punished those who enticed, aided, and abetted a runaway slave with a fine not exceeding one thousand dollars, or standing in the pillory one hour, or be branded on the right hand with the letters S.S., or imprisoned for a term not exceeding six months. The problem was acquiring the proof against those who violated the laws. The committee was concerned that the expanding lumber trade and increased northern maritime commerce made Jacksonville the most exposed and accessible point in the State for the operation of the abolitionists and their tools. 80
Titus and the Committee of Vigilance and Safety warned that slaves allowed to go at large had greater opportunities for secreting themselves in vessels arriving and departing daily to load their cargo at remote and unfrequented points of the St. Johns River. They recommended that the city council pass ordinances for keeping the slave population restrained within their proper limits and prohibiting masters from allowing slaves to hire their own time. The committee also recommended that the state legislature pass a law stating that finding a slave aboard a vessel for more than ten minutes without permission would charge the captain and crew with enticing the slave to run away. The committee requested that these resolutions be printed as a memorial and circulated throughout the county, urging the next General Assembly to adopt their suggestions. The Jacksonville newspapers were requested to publish the proceedings of the meeting. Two months later Titus participated in a Fourth of July banquet in the Buffington House, which assembled many local prominent citizens. After various toasts were raised, a drunken Titus, lacking oratory skills, bellowed, Florida, for ever: Long may she wave. 81
In late August 1852 newspaper accounts described how Theodore Titus and his son Ellett, who had nearly perished in a railroad accident a decade earlier, were survivors of a disaster collision between the steamer Atlantic and the propeller Ogdensburg on Lake Erie. The Atlantic was bound from Buffalo to Detroit when, at around 2:40 A.M . on August 20, it was rammed mid-ship by the Ogdensburg . The Tituses rushed from their cabin in the Atlantic to the upper deck and noticed that it was gradually sinking. There was panic on board as half of the 450 passengers were Norwegian emigrants who did not understand the English instructions given them. They cried out in terror in the darkness, and dozens jumped overboard. The Tituses donned life preservers, threw overboard a table, which they clung to once they were in the water, and drifted away for one hundred yards. Passengers around them who had lost their fortitude, especially children, were shrieking for help and drowning. After less than an hour, the Ogdensburg approached and rescued the Tituses along with 216 survivors, the other half of the passengers having perished. The names of Mr. Titus and son, Detroit, appeared on newspaper lists of the cabin passenger survivors who were taken to Erie, Pennsylvania. Father and son testified at a coroner s inquest that morning regarding the accident. Ellett stated that he was from Jacksonville and was awake and in conversation with my father when the collision took place. The night was a little hazy, but it was star-light. Could see a long distance. Based on this visibility testimony and that of other witnesses, the jurors rendered a verdict of culpability against the first mate of the Ogdensburg for gross carelessness and recommended the case to a grand jury. 82
Six months later Henry Titus published the last newspaper advertisement of his Jacksonville grocery store and ended the business. He turned to land speculation and the lumber business that he learned from his father. On July 1, 1853, he sold 306 acres in Jacksonville to John Roberts Jr. The next day he bargained an additional 33 acres to John H. Gardiner for forty dollars but reserved a six-month privilege of cutting timber. Titus soon departed on the steamer Carolina for Charleston, seeking other business prospects. A month prior to the expiration of his timber agreement with Gardiner, Titus purchased 159.6 acres from Charles Craig in what today is West Jacksonville. Two months later Titus bought from the family of James Haskins an additional 80 acres adjacent west of his timberland, which included present-day Gregory Community Park. 83
In October, Theodore Titus attended an exhibition in New York City, where he demonstrated a planing machine invented by Aretus Andrews Wilder of Detroit. The machine was described in Scientific American as differing from the others in having the knives placed horizontally, and in a reciprocating frame, by the backward motion of which the board is drawn in. While the planes are acting upon it, it is held by clamps to the main bed. There is a table at the rear end of the machine, upon which are knives for matching the lumber if required. Henry Titus went into business with his father as Proprietor and Agent for the sale of Rights in the southern states of Wilder s Improved Planing Mill. His newspaper advertisement in the Jacksonville Florida Republican on December 15, 1853, boasted that the Improved Planing and Tongueing and Grooving Machine will dress more lumber in ten hours, with less amount of power, than any Machine now before the public. All communications were to be addressed to him at North River Planing Mill, 28th Street, New York. 84

Wilder s Planing Machine, for which Henry Titus and his father were sales agents . From Scientific American , March 26, 1853
Henry Titus and his wife departed by steamer for New York in mid-January 1854. They landed in Charleston, South Carolina, where he ran another advertisement in the Courier . It described the planing mill as peculiarly adapted for Southern Pine and requiring little power and repairs when compared to others. All communications were to be addressed to his father at Mathawan, N.Y., or to H. T. Titus, care of J. Holmes, 100 Wall St., New York. His father s address, by error or maliciousness, was wrong, as such a place did not exist and Theodore Titus resided in Matawan, New Jersey. Henry Titus and his wife stayed in the North about a week and on the return trip to Jacksonville checked into the National Hotel in Washington, D.C., on January 26, 1854. Four days later they stopped in Charleston on the steamer Wilmington before reaching home. 85
Henry Titus sometimes neglected his debts or settled business disagreements with violence. While in New York City, he contracted a debt for $88.75 with the coal dealer Denton Smith Halstead that he failed to pay. Halstead hired a law firm, which six months later obtained a ruling from the New York Supreme Court in favor of its client. In another court case in Jacksonville, Joseph Finegan, a thirty-nine-year-old Irish immigrant and lumber mill operator who owned fourteen slaves, testified in court that due to Titus s reputation in this community, I could not believe him under oath . In consequence Titus located Finegan on Sunday, February 19, 1854, at the Jacksonville steamboat wharf and pistol-whipped him. The next day, Finegan posted a handbill throughout the city denouncing Titus as a coward. 86
The newspaper advertisements for the planing mill ceased on March 9, 1854. The next day Mary Titus received from her father a gift of ten acres on the south bank of the St. Johns River known as the Ship Yard, launching Titus on a new sawmill venture. Two weeks later Theodore Titus received numerous impudent letters from his daughter-in-law. He wrote to his son on March 29 stating that the language in that correspondence I know to be yours from the writing and the spirit they breathe. A family feud exploded over property settlements after the patriarch remarried. He chided his son in another letter for language in reference to your second Mother that few men, however base, in any way , connected with their parents. The elder Titus claimed that all of his son s transactions had been a disadvantage to him. His entire investment in southern property had only rendered one thousand dollars in North Carolina. Titus was admonished by his father: If your intention is only to benefit yourself, without risking a thing, all I ask of you is for you to cancel all the papers, and come to a fair settlement, and for the future go your own road. . . . Never did I expect to be taunted by my own children! 87
The following month, on April 5, 1854, a fire swept Jacksonville, destroying seventy buildings valued at more than three hundred thousand dollars. The entire business district, comprising twenty-three stores, was in ruins. The next day Titus departed on the steamer Carolina for Charleston, where the Southern Commercial Convention was meeting. On April 8 Henry Titus wrote to his father while in transit to New York for the summer. The family feud continued after he threatened to settle his accounts with his father through an attorney and affirming that henceforth we are strangers. The patriarch responded on April 17, Be it so . . . I blush for you to think you are so depraved. Henry Titus was warned that vengeance of an overruling God may overtake you because your ungovernable temper leads you to acts I am sure you must be ashamed of on reflection, or else there are few so base . 88
Five days later, in another letter, the elder Titus revoked his son s agency for the sale of Wilder s Improved Planing Mill. He accused him of purloining a deed intrusted to his care, and with making misstatements in relation to their business transactions. The patriarch again complained in a missive of June 18, After having built up a business by which I was in hopes to have benefitted my children; and to be overreached by my son in the very first transaction. . . . If I could not take the word and honor of my own son, whose could I? He then offered an olive branch to his firstborn by saying, If I can see that you have regrets for your former conduct, I am willing to overlook the past and trust you again. . . . This is the last appeal I shall ever make to you to do me justice in our transactions. 89
Henry Titus on August 13, 1854, returned to Charleston, where he purchased a thirty-five-year-old slave named Peter for $650 from the Jewish auctioneer Benjamin Mordecai. He then settled as an overseer on his father-in-law s 1,250-acre cotton plantation, situated on Pablo Creek, eight miles from St. John s Bar, and adjoining the Diego Plains in Mayport Mills. In September the Duval County Whig Convention elected Gen. Edward Stevens Hopkins as state senator. Titus was nominated by proxy to a seat in the convention, representing the St. John s Bar District, by the Freemason and former U.S. district attorney George Call, his nemesis during the Pampero trial. On October 4 Titus participated in another Whig meeting at the Duval County courthouse, where he proposed and headed a committee appointed to gather information in regard to illegal votes in this county. 90
Henry Titus continued expanding his economic affairs while frequently traveling in and out of Jacksonville. He is listed among the arrivals at the Buffington House the first week of January 1855. On May 1 Titus bought 240 acres along the west shore of the St. Johns River in Clay County to provide timber for his sawmill. The land encompassed what today is Knollwood Road on the north and west, Decoy Road on the south, and the river on the east, in Green Cove Springs. Six months later Titus enlarged his business venture at the Ship Yard by purchasing for two hundred dollars from his wife s uncle Benjamin Hopkins twenty acres adjacent to the ten his wife owned. 91
The following year Titus renewed his political activism by participating on March 21, 1856, in a public meeting of the American (Know-Nothing) Party at the Jacksonville courthouse, backing the presidential electoral ticket of Millard Fillmore. The Whig Party was disintegrating after the passage of the Kansas-Nebraska Act, and many southern followers had regrouped in the new organization. In Florida the Know-Nothings avoided the anti-immigrant and anti-Catholic rhetoric of their national organization and emphasized the protection of slavery and loyalty to the Union. On a motion from Col. Samuel Buffington, forty-three activists were appointed delegates to attend their party s upcoming convention in Tallahassee that summer to nominate candidates for presidential electors, governor, member of Congress, and state officers. These included Titus, his father-in-law, former filibuster supporters, plantation owners, and other renowned citizens. Titus, however, would not be attending the assembly. 92
The first half of Henry Titus s life had been filled with thrills and adventures. He had resided in five states and the bustling cities of Wilkes-Barre, Philadelphia, Louisville, and Jacksonville and had traveled widely. Titus acquired an education and worked as a sawyer, postal inspector, steamer clerk, grocer, land speculator, and plantation overseer. The Cuba expedition gave him notoriety and experience in combat. However, Titus avoided the John Quitman Cuba filibuster conspiracy of 1853-55, which was dismantled in the United States after the arrest and execution of Ram n Pint and their counterparts on the island. Titus became an avowed defender of states rights and slavery after marrying into a wealthy planter family. His bad business deals ended in lawsuits and fisticuffs with his creditors and a feud with his father. Titus dabbled in Whig politics but never transcended the grassroots level, lacking the skills of a public speaker. In the spring of 1856 he conceived an idea that would trump attending the Know-Nothing convention that summer.
Chapter Two

Bleeding in Kansas
The Florida Republican announced on April 2, 1856, that Henry Titus proposes to leave for Kansas in a few weeks. The article predicted that Titus would be successful in the new territory due to his adaptation by experience, as well as by physical proportions for a frontier life. During the spring season river transit to Kansas was renewed, and thousands of new migrants were heading there. Titus had various motivations for moving, including a desire for cheap preemptive land, economic profit, and the defense of slavery. 1
The Kansas-Nebraska Act of May 30, 1854, had opened both those territories to settlement and allowed for the status of slavery to be decided by popular sovereignty, annulling the Missouri Compromise of 1820. To keep the balance of power in Congress, the South was willing to give Nebraska to the north, [and] they asked and demanded that Kansas should be ceded to the south. Preemptors began pouring into the Kansas river valleys and rolling prairies in search of fertile soil, land speculation, and government jobs. Northern free-soilers were encouraged by the abolitionist press, pulpit, and emigrant aid societies. Proslavery men, mostly from neighboring Missouri and dubbed Border Ruffians by their opponents, were driven by the political rhetoric of border leaders. Both sides eventually made Bleeding Kansas a battleground over slavery and land acquisition. By the summer of 1855, some twelve hundred armed New Englanders had arrived in the new territory. Sectional violence erupted in Kansas after the dubiously elected territorial legislature passed laws legalizing slavery and making Lecompton the territorial capital and the seat of federal authority. Free-soil settlers refused to succumb or pay taxes and in the fall of 1855 fraudulently elected a rival government at Topeka under a constitution outlawing slavery. In a special message on Kansas to Congress, President Franklin Pierce backed the Lecompton legislature and denounced the free-state movement as being engaged in revolutionary acts which must be suppressed. Republican leaders made the status of Kansas the focal point of the 1856 presidential campaign. 2
In the midst of this political controversy, Titus headed for Kansas with his wife, children and servants and a colony of white men and a dozen slaves from Florida and Georgia. Mary Titus had a strong character and personality, and she and her husband held deep convictions and beliefs. After traveling on the Mississippi River to St. Louis, Missouri, a bustling city of more than 120,000 people, the emigrants boarded a double side-wheel steamboat on the Missouri River bound for Kansas City, Missouri, with freight and passengers. A similar five-day voyage was later described by Mark Twain as climbing over reefs and clambering over snags patiently and laboriously all day long. The upward struggle against the turbid current of the Missouri included repeated stoppages at various town landings to disgorge passengers and cargo and take on wood and freight. At Kansas City the Tituses lodged overnight in the American Hotel, on the corner of Wyandotte Street and the Levee. The brick four-and-a-half-story structure, on a high bluff overlooking the Missouri River, was the only hostelry in town. The next day the Titus party boarded another steamer at the levee, which took them fifty miles west on the Kansas River to Lecompton, located on a bluff on its southern bank. The town contained a legislative assembly hall and twenty-five dwellings, including a few taverns, and Irishmen were busy erecting the foundation of the capitol. Lecompton was flanked by the free-state river communities of Lawrence, twelve miles eastward, and Topeka, ten miles to the west. 3
The Titus coterie arrived on May 1, 1856, and the next day the Buford expedition, some four hundred men mostly from Alabama, South Carolina, and Georgia and led by Jefferson Buford, entered Kansas and scattered about to make squatter claims. Titus established a homestead on a 160-acre tract of preempted land one mile south of Lecompton, along the west side of present-day Douglas County Road 1029. The land today is occupied in part by twenty-six tanks of the Heetco propane gas dealer. Titus constructed a four-room log house that had a loft with gables facing north and south, rifle portholes, a portico, a stable, rail fences, and a hedge of stones defending the entrance. The logs, less than six inches in diameter, were hewn and laid close together. Some of the men and the slaves who accompanied him lived in nearby tents. The dwelling, four hundred yards east of the road, was on a ridge where a farmer presently keeps more than four hundred bales of rolled hay. The free-soilers called the residence Fort Titus. It was the third proslavery camp in Douglas County, the others being a blockhouse on a prairie ridge at the village of Franklin five miles southeast of Lawrence and the two-story log house of Capt. James P. Saunders, called Fort Saunders, at the settlement of Col. B. F. Treadwell, on a high bluff on the south side of Washington Creek, twelve miles southwest of Lawrence. Free-soilers regarded the three strongholds as a threat to cut off Lawrence from help and from supplies. Fort Titus was the strongest and most annoying of the three forts. The abolitionist press indicated, From these strongholds they would sally forth, press horses and cattle, intercept the mails, rob stores and dwellings, plunder travelers, burn houses, and destroy crops. 4
The antislavery New York Tribune, New York Times , and St. Louis Missouri Democrat were the only newspapers that had regular correspondents in Kansas during the troubles. Southern journals, outmatched in resources, and small-town editors relied on the gossipy missives of local immigrants for news. Both sides bombarded editors with real or imagined atrocity tales in ferocious hues. The abolitionist propagandists were James Redpath, Thomas Wentworth Worcester Higginson, William Addison Phillips, and Hugh Potter Young, of the Tribune; William B. Randolph Hutchinson, James M. Winchell, and Samuel F. Tappan wrote for the New York Times . Other abolitionists who sporadically wrote fiery rhetoric from Kansas were Richard J. Kent Hinton of the Boston Traveller , the New York Post , and the Chicago Tribune; John Henry Kagi, correspondent for the New York Post , the New York Tribune , and the Washington National Era; and Richard Realf of the Illinois State Gazette . Redpath also published in the Missouri Democrat and the Chicago Tribune , and he along with all the others were earnest supporters and apologists for free-state depredations and the fanatical abolitionist John Brown. Redpath, Phillips, Hinton, Young, and Realf were British immigrants. All of these journalists became active participants in the free-state movement. The twenty-two-year-old Redpath had the rank of major in James H. Jim Lane s Army of the North and later acknowledged that he went to Kansas to precipitate a revolution. Hutchinson praised free-state violence: If it must take blood to wash our skirts of Slavery-blood it is. Kagi and Realf two years later became cabinet members in Brown s insurrectional government. 5
The free-state propagandists constantly derided their opponents in print, and Titus was a lightning rod for their vituperation. Border Ruffians were vilified as vulgar, degraded, loafers, squalid, and murderous villains. Their alcoholic proclivities were rife in the Bleeding Kansas literature and cartoons, which did not mention tosspot free-soilers, even though there were grog shops in Lawrence, the Free State Hotel kept a good stock of wines and liquors, a Lawrence Temperance Association was organized, and the Herald of Freedom denounced dead drunk Indians roaming the town and said that our friends Allen Gordon, at Topeka, were engaged in the liquor traffic. Gov. Wilson Shannon, committed to popular sovereignty, was depicted as being drunk at every opportunity since taking office. In contrast, Shannon s biographer indicated that throughout his life he seldom consumed alcoholic beverages of any kind. Proslavery editors minimized the violence in Kansas to avoid discouraging the recruitment of southern emigrants and largely directed their attacks at free-soil leaders. The contending writers promoted sectional hatred and alienation and made a major contribution to the excitement and suspicion of the race to settle Kansas. 6
The northern press had boasted for months that the free-state capital of Lawrence, population three hundred, was an armed camp. Redpath reported in the Missouri Democrat that two thousand stands of rifles and twenty breech-loading cannon had been smuggled into Lawrence. The fortified city was surrounded by four large circular earthworks one hundred feet in diameter and seven feet high with a four-foot timber walk on top and several lines of ditches and entrenchments engineered by Jim Lane. The Eldridge House, called the Free State Hotel, was administered by thirty-nine-year-old Col. Shalor Winchell Eldridge. It was described as a fortress with sentinels on the roof behind a parapet wall three and a half feet, with four port-holes in each side-making in all sixteen-large enough to admit the mouth of an eighteen-pounder gun. The mouths of the holes were concealed from view by a thin coat of lime that could be easily knocked out when desired. The strongly constructed three-story stone building, with thick walls fifty feet by seventy feet in length and an addition of twenty-four by forty-five feet, a basement, fifty rooms, and a hallway in each floor, was built for twenty thousand dollars by the abolitionist New England Emigrant Aid Company. It had 30 or 40 port-holes in the walls, [so] that the building may be converted into a citadel in case of further invasion. According to Phillips, Two chambers in the third story, in the south-east corner of the building, were the council-room and the general s quarters. Many of the companies had their quarters in the hotel. Below, the dining-hall was used as a general place of reception for the soldiers. Two sentinels guarded the door, to let none in but those who had business or had the password. The facility never opened as public lodging. 7
On May 11, 1856, ten days after Titus arrived in Kansas, U.S. marshal Israel D. Donalson called on Douglas County sheriff Samuel J. Jones and all law-abiding citizens to help him execute eight writs in Lawrence in a legally constituted posse authorized by Governor Shannon. The orders had been issued by territorial supreme court chief justice Samuel Dexter Lecompte against free-state Kansas Volunteers commander in chief Maj. Gen. Charles L. Robinson, his second in command Brig. Gen. Jim Lane, and six other free-state leaders. They had been indicted by a Douglas County territorial grand jury for high treason for usurping office and levying war against the government. The accused were previously summoned as witnesses before the judicial body but did not appear. Jones had on three previous occasions gone to Lawrence, where he was disarmed, punched in the face, and shot in the back while trying to serve the warrants. U.S. deputy marshal William Perry Fain, a thirty-one-year-old from Calhoun, Georgia, had likewise been prohibited by a mob from making an arrest there two weeks earlier. Free-state colonel John A. Perry tried to intimidate Fain by saying that his superior, Gen. Samuel Clarke Pomeroy, wanted him to know that he had two thousand men under his command at Lawrence. Donalson had every reason to believe that any attempt to execute there writs will be resisted by a large body of armed men. 8
The grand jury also issued an order to abate the Free State Hotel stronghold and the presses of the antislavery newspapers Herald of Freedom and Kansas Free State , characterized as nuisances. The hotel had been used as a fortress and an arsenal for military occupation and defense as a stronghold of resistance to law. The seditious newspapers were indicted because they had urged the people to resist the enactments passed by the territorial governor. Shannon determined that the Free State Hotel garrison and the fortified houses of George Washington Brown, editor of the Herald of Freedom , and Josiah Miller, editor of the Kansas Free State , and the store of George W. and William B. Hutchinson and Co., which supplied the free-state Volunteers, were forts and nuisances that must go down-they can t be tolerated any longer. 9
The call for assistance from the authorities prompted Titus quickly to organize the Douglas County Militia company with 180 mounted riflemen. They enrolled in the marshal s posse comitatus, and Governor Shannon, the commander in chief of the territorial militia, provided them with U.S. Mississippi rifles and bayonets. The enticement was more economic than political with the offer of a dollar a day plus rations and a portion of whiskey for service. Militia camps were formed at different points along the highways and on the Kansas River to interdict assistance to Lawrence. Titus and his men proceeded to the camp of various proslavery militias on the 1,109-foot summit of Coon Point, at the head of Coon Creek, five miles southwest of Lecompton and eight miles west of Lawrence, where Oregon Trail settlers rested on their westward trek. 10
The encampment was headed by Col. John H. Stringfellow, a physician and editor of the Squatter Sovereign newspaper, who commanded the Third Regiment of Kansas Territorial Militia. Different flags fluttered on the windy hilltop, including the South Carolina Company of Maj. Warren D. Wilkes, a twenty-six-year-old attorney and newspaper publisher from Anderson, South Carolina. His sixteen followers wore red shirts and had a red flag with a white star in its center emblazoned Southern Rights on one side and South Carolina on the other. The company was sponsored by the Kansas Committee of Columbia, South Carolina, chaired by former senator William Ford De Saussure, a trustee of South Carolina College (now the University of South Carolina) in Columbia. The Buford Company displayed a banner bearing the motto The Supremacy of the White Race on one side and Kansas, the Outpost on the reverse. Other standards included the United States flag and another with a white background and black stripes, and the Doniphan Tigers from Doniphan County flew a white banner with purple stripes depicting in the upper corner a tiger couchant surrounded by stars. 11
On the night of May 14, the pickets of a proslavery militia camp near Franklin stopped and searched a wagon headed for Lawrence. They found a secret compartment containing thirty-eight guns and some half dozen sabres, which were seized and distributed among the Alabamians. Two days later free-state colonel John A. Perry was taking a letter from the Lawrence Committee of Safety to Marshal Donalson and Governor Shannon in Lecompton when he was stopped about four miles from Lawrence by Col. Titus, with some fifty horsemen armed with United States muskets, shotguns, pistols, bowie-knives, c., and questioned very closely regarding his business and destination before being allowed to proceed. After delivering the message, Perry was again halted by Titus and his company on his return to Lawrence. Titus requested to see his pass, and Perry showed him the one he had received from Shannon. The free-state activist told Titus that he and his men had better be at work instead of riding around there, for they would earn enough to buy a farm each while they were fussing around there. Titus replied, Your people of Lawrence won t let us. 12
That evening, Friday the 16th, two Yankees without identification papers, William Mitchell and Dr. Joseph Pomeroy Root, were riding their mules near the Coon Point proslavery camp when they were detained by pickets. Both were leaders of the free-state Prairie Guard Militia of Wabaunsee who had been sent by the Connecticut Kansas Company, also called the Beecher Bible and Rifle Colony, to investigate rumors of disturbances in the vicinity of Lawrence. Mitchell and Root were taken before Capt. William F. Donalson, the twenty-five-year-old son of Marshal Donalson, acting on his father s behalf, who confiscated their weapons and remitted them to a tent under guard. The next morning the strangers were separately queried by Stringfellow. Titus participated in the interrogation, which the detainees described as close and vulgar, and overbearing. He asked them if they would steal niggers and questioned the condition and purposes of their colony, their number of rifles, and what they intended to do with them. The northerners were afterward remanded to custody. That afternoon, as the New York Herald correspondent was leaving Franklin, he saw that Col. Titus company of mounted riflemen passed through it on a scout. We learn that in going through Lawrence, Col. Titus men produced no little stir, as the free State people got on the housetops to see the Border Ruffian cavalry ride by. 13
By May 19 the proslavery forces answering Donalson s call had arrived at Douglas County from every quarter. The Lecompton encampment contained about 50 tents and upward of 400 men with eight captives, including two fugitive free-state men recently seized in Missouri by a pro-slavery militia. The next morning, wearing a grayish hickory shirt, Titus appeared at the entrance with a huge knife in his hand and stared at those inside trying to make identification. When the new detainees were about to address him, Titus hissed through his closed teeth: G--d d--n you, don t speak to me, if you do I will cut your G--d d--n throat for you. Titus was seen early that afternoon leading a cavalry drill of his 180 mounted men, who were dashing over the hills at the clear tones of their commander s voice. At 3:00 P.M . Donalson ordered all the militias to march under the martial notes of a drum and fife to a camp at Franklin, five miles from Lawrence. They were joined there at 6:00 by an additional 150 men with three cannons. 14
On May 21 at 3:00 A.M . Titus and at least two hundred men, mounted on fine horses, escorted a cannon to Mount Oread, three quarters of a mile from Lawrence. The artillery piece was positioned on a ridge about five hundred yards southeast of the free-state earthworks. During the next few hours, hundreds more proslavery men on foot and horseback arrived at Mount Oread. The force included Dr. Stringfellow s militia regiment from Coon Point; former Missouri senator David Rice Atchison with seventy men of his Platte County Rifles and two artillery pieces; Gen. George Washington Clarke s militia company; Capt. Alex H. Dunning s Doniphan Tigers; the Kickapoo Rangers under Capt. Charles Dunn; and a Fort Leavenworth dragoon company. Colonel Buford temporarily commanded the Franklin force, and Titus had charge of the cavalry, while the U.S. marshal controlled the whole. At dawn a free-state leader was seen haranguing some 150 men gathered in front of the Free State Hotel. Titus and his cavalry were relieved by the infantry and marched off to breakfast. The federal posse seized as headquarters the abandoned hillside two-story frame house of Charles L. Robinson, the chief resident agent of the New England Emigrant Aid Company and illegally inaugurated governor of the free-state party, who was under indictment for high treason. Free-state colonel John A. Perry abandoned his fortified residence on Mount Oread and went to Lawrence, later claiming that he was looted out of money, a rifle, and clothing. The proslavery force occupied all the roads leading to Lawrence and cut off communication or assistance. 15
After 10:00 Marshal Donalson sent his deputy William Perry Fain with eight men to the Free State Hotel. The posse was comprised of Capt. John Jack Donaldson and members of his red-shirt Lecompton Guards. Free-state militants Col. George Washington Deitzler and Judge George W. Smith peacefully surrendered in the hotel as Colonel Eldridge informed the deputy that the other indicted men were gone. Eldridge conveyed the prisoners in his hack to the U.S. marshal at Mount Oread, where Titus and his cavalry returned at noon. The posse was then told that Sheriff Jones had some processes to serve, and that they would hold themselves in readiness to go with him. Dr. John H. Gihon described Jones as six feet tall, with light hair and his features irregular and unprepossessing. William Phillips added that he was a strongly-built man with a slightly sinister expression. In contrast, Herald correspondent G. Douglas Brewerton found the sheriff a fine-looking young man. A historian portrayed Jones as a man of great energy, noise, violence, courage and sincerity. 16
The sheriff, who was quite weak and much bent with pale countenance and emaciated form from a bullet in his back during a prior assassination attempt at Lawrence, was received with loud and deafening cheers as he rode along the line. He gave Titus command of a posse of eighteen mounted men mostly from Capt. Robert De Treville s Palmetto Rifles of Charleston, South Carolina. They arrived at the free-state barracks at 1:00 P.M . carrying Mississippi rifles with bayonets. The sheriff gave General Pomeroy five minutes to surrender all his cannon and rifles. Pomeroy along with free-state lieutenant governor William Y. Roberts and others soon relinquished a brass twelve-pounder mountain howitzer, dubbed the Abbott howitzer, and one 8-pounder and two 6-pounder swivels. Phillips claimed that the latter were instead four other small brass breech-loading cannon, carrying a pound ball, that were nearly useless. The number of Sharps rifles seized ranged from a few up to two hundred, depending on the pro- or antislavery press, while Pomeroy received a receipt for the confiscated weapons. 17
At 3:15 P.M ., with the temperature ranging above ninety degrees, Sheriff Jones told Colonel Eldridge that he had a grand jury order to destroy the stronghold and the presses inside and gave him two hours to remove his furniture. When the hotel administrator balked, the posse dumped most of the furniture on the street. Eldridge and his family placed some personal effects in carriages and were escorted out of town. Lawrence residents began fleeing for the nearby woods when, according to the free-soiler Samuel C. Smith, some five hundred proslavery militia, including two companies commanded by Titus, poured into the streets yelling like savages. James Redpath acknowledged that no resistance was attempted. According to Dr. Gihon, Titus had been one of the most active of the assailants in the sacking of Lawrence. On that occasion he rode through the town, giving his orders in a loud voice, and urging on his men to the work of destruction. The colonel declared boldly that the printing presses must be destroyed, to satisfy the boys from South Carolina. They first headed for the Kansas Free State printing office on the second floor of a concrete building. Its antislavery editor Josiah Miller was a South Carolinian accused by his proslavery provincials of treason against their native state. Volunteer officer Colonel Perry, who had retreated to Mount Oread, saw the printing presses and furniture being thrown out in the street. Simultaneously the Carolinians entered the Free State Hotel and broke the platen, weights, and movable parts off the heavy cast iron Herald of Freedom press. The streets in front of both newspaper offices were strewn with papers, books, hundreds of pounds of lead type, and broken machinery. 18
Colonel Perry saw the South Carolina red flag with a lone star first hoisted over the Kansas Free State office before it later waved over the hotel. Two Carolinians had planted it on one of the small chimneys on top of the hotel. The prodigious effect was one tremendous and long-continued shout burst from the ranks. The Lecompton Union boasted, Thus floated victoriously the first banner of Southern rights over the abolition town of Lawrence, unfurled by the noble sons of Carolina, and every whip of its folds seemed a death-stroke to Beecher propagandism and the fanatics of the East. O! That its red folds could have been seen by every Southern eye! 19
Jones had four small artillery pieces placed 150 feet across the street from the Free State Hotel at 5:00 P.M . and announced to Eldridge that the bombardment would start in five minutes. The artillery discharged between a dozen and thirty-two shots, depending on conflicting accounts, doing little damage and proving too slow a method of destruction. According to Redpath, who was absent, the posse simultaneously fired by platoons at the windows. Three kegs of powder were placed in the cellar, but only one ignited and without the desired effect. When James F. Legate, a twenty-seven-year-old Massachusetts native, allegedly questioned the sheriff s authority to wreck the presses and the hotel, Jones cited the court order he received based on the grand jury findings. Legate described Titus as the military commander of the posse and heard him give the order to set the building on fire. The conflagration started at 5:30 P.M . in the newspaper office in the center of the edifice and in other areas, which were quickly consumed by the flames. The walls trembled and fell to the accompanying shouts and yells of the mob. Titus proceeded to the store of G. W. and W. Hutchinson and Co. and shouted, I think there are some Sharps rifles in there; stave her in boys, if she is locked. Ten Carolinians broke the front door window to enter, while others ransacked Legate s boardinghouse. Legate claimed that he lost all his clothing, $538 in cash, and many of his private letters. 20
A room in the store serving as the post office was looted, and Colonel Stringfellow seized some of its contents looking for incriminating abolitionist correspondence to publish in his Squatter Sovereign . All the houses of the Free state men were pillaged, except the Cincinnati Hotel, which was owned by two women. The floor in the home of the editor George Washington Brown, who was imprisoned in Lecompton for treason, burned before locals extinguished it. While Titus allegedly urged the destruction of the whole town, Senator Atchison, who was conspicuous amongst the mob, advised moderation, while Col. [Zadock] Jackson, of Georgia, with many others, were opposed to the burning of the hotel. Colonel Buford also disclaimed having come to Kansas to destroy property, and condemned the course which had been taken. That evening the Mount Oread home of Charles L. Robinson was torched. Col. Peter T. Abell, who was over six feet tall and weighed almost 300 pounds, detailed a company to snuff the fire. When another blaze started, Sheriff Jones had the flames suppressed, and the boys guilty of the act were sent immediately to camp. However, the house fell to arson a third time about 10:00. When the posse began dispersing an hour before sunset, Titus allegedly declared that if ever he came into the place again he would kill every damned Abolitionist in it. 21
The sack of Lawrence provided the antislavery press the first opportunity to depict the conflict as a general reign of terror in the Territory, although not one free-soiler was harmed. Redpath, reporting from Leavenworth, wrote in the St. Louis Missouri Democrat that upwards of $200,000 worth of property in and about Lawrence was destroyed or carried off, even though the cost of the Free State Hotel was twenty thousand dollars. His article in the New York Tribune was headlined From Kansas: Lawrence in Ashes. The yellow journalist, who was thirty-five miles away, decried that the nighttime fire at Lawrence could be seen from fifteen miles away, indicating no doubt but that the town is in ashes and many of its inhabitants butchered. It was reported that the wail of helpless and abused women rose to heaven, and Redpath said that there were two rapes a few days prior to the attack and two hundred horses and large herds of horned cattle stolen. Phillips wrote of frightful stories of outrages, and of women being ravished. A letter to the editor in the Boston Telegraph alleged that a gentleman recently arrived from Lawrence stated that a party of white savages went to the nearby claim of a matronly woman and her two daughters; that they violently abused the mother in her own house, and took her daughters to their tent and kept them during the invasion! In contrast, the New York Herald correspondent in Westport wrote that members of the New England Emigrant Aid Company, which owned the Free State Hotel, have done their utmost to stir up this war-they have kindled the fire, and should not complain now that they have scorched their hands. 22
Some three hundred Lawrencians were greatly exasperated at their leaders, because they had deserted in the hour of their difficulties. The fortified Free State Hotel and the four earthworks around the town had been abandoned without a shot fired. No free-state Volunteer companies in the territory went to Lawrence in its time of need. The two thousand men whom Pomeroy told the marshal he commanded never appeared, and their reputation for courage was lost. Eldridge estimated his loss at $10,000-$1,800 of which was in groceries, wines, segars, c. . . . He declines to have anything to do with the furniture saved, as he expects Congress will have to remunerate him for the loss. Instead the federal government a few days later paid $17,600 to the members of the marshal s posse for services during twenty-two days. Governor Shannon immediately requested that the army station dragoon companies of one hundred men each at the trouble spots of Lecompton, Lawrence, and Leavenworth, which was promptly done. The abolitionists used the Lawrence incident to call publicly on antislavery advocates for help after turning a military defeat into a moral and political victory. The independent New York Herald warned, It is natural that the people of the Northern States should be opposed to slavery, and that the people of the Southern States should be in favor of it. But no civil war need necessarily flow out of this difference in opinion. 23
The next day, May 22, Dr. Joseph Root and William Mitchell went to Marshal Donalson s office in Lecompton to recover their seized property. Titus entered with a man named Elliot, cursing about free-state captain Samuel Walker, leader of the eighty-six-member Bloomington Guards, and boasted that he would have his head, on or off his shoulders, and for it he would give any man five hundred dollars. In contrast, the abolitionist Phillips wrote that Titus offered three hundred dollars for his head. Titus afterward led a posse of sixty men who surrounded the home of fifty-nine-year-old John Allen Wakefield, the free-state territorial treasurer elect under the Topeka Convention, and took him prisoner. Wakefield had the previous month traveled to St. Paul, Minnesota, to recruit among Republicans for volunteers, weapons, and funds. When Wakefield appeared before Judge Samuel Lecompte, he used his lawyer s skills to demand the indictment, affidavit or other legal document authorizing his arrest. The judge asked who had arrested him, and Wakefield identified Titus. Attorney General Andrew J. Isaacs stated that he would go ask Titus what charges were made against the prisoner. He soon returned to announce that no writ had been issued against Wakefield, who was immediately released. Wakefield claimed three years later that Titus s men took from him two large horses and that when he recovered them ten days later, they were damaged to the amount of over fifty dollars. 24
In reprisal for the Lawrence raid, Dr. Gihon wrote that parties of desperate free-state men attacked the proslavery men in the roads and at their dwellings, and committed most flagrant outrages. Their motivation was in many instances as much by a disposition to plunder as from a spirit of retaliation and revenge for insults and injuries they had received. On the night of May 24, the zealot John Brown carried out the Pottawatomie Creek massacre of five proslavery men, including a father and his two sons and a member of the territorial House of Representatives. The northern press refuted the account that the abolitionists had used broadswords and literally cut and hacked them to pieces, cutting off their ears and faces, and mangling them in the most shocking manner. Brown told his followers that it was necessary to strike terror into the hearts of the Proslavery party. The next day Hutchinson wrote from Lawrence to the New York Times that Brown is a man of most desperate courage, and when the time comes he will gain for himself much distinction. He also stated that the radical abolitionist was not in the vicinity when a proslavery mob called on a free-state man in the night and threatened to hang him, prompting his comrades to rally and shoot five of their enemy dead. 25
Redpath tried to justify the murders with a phony eye-witness account in the St. Louis Missouri Democrat and the Chicago Tribune claiming that the five were ambushed and killed while trying to hang a free-state man. Phillips described Brown as a strange, resolute, repulsive, iron-willed, inexorable old man and alleged that the frightful stories about mutilations were unfounded, as applied to this affair, since Indians, whom he despised, did the atrocities. He blamed the corrupt government and perverted official authority for the Pottawatomie Creek slaughter. Hugh Potter Young in the Tribune called Brown a venerable hero and said that the expression of his countenance indicates anything else than the ferocious character in which the Border newspapers paint him. Free-soilers later tried justifying the murders as retaliation for the attack on Lawrence even though no homicides occurred there. Until that moment Bleeding Kansas had been virtually bloodless after two years of agitation. The Pottawatomie Creek massacre started a war in which contending armed bands roved the territory committing depredations and murders. 26
Six days later, on May 30, Titus and his Douglas County Militia rode with Governor Shannon, Marshal Donalson, other militia companies, and Capt. Samuel Davis Sturgis with about fifty soldiers to the homestead of free-state captain Samuel Walker, seven miles west of Lawrence. The previous night a U.S. deputy marshal accompanied by the governor s son, the Lecompton postmaster, and others had been fired on when arriving at the Walker house, wounding one man and killing a horse. Shannon had warrants for treason against Walker, James Redpath, John Wakefield, William Hazeltine, and six other free-state participants. The Republican Kansas Tribune accused Titus, twenty-two-year-old John Shannon, and others of attacking Walker s residence. However, Walker s memoirs excluded Titus from the incident and mentioned that the governor s son, who was taken prisoner and released the next day, had been reported killed. Shannon posted a five-hundred-dollar reward for the capture of the fugitive Walker, and after not finding him at home, the posse headed for the Hazeltine farm later that night. As they approached the homestead, Walker was proceeding down the road in the same direction and saw them coming. He later reminisced, I jumped into a clump of bushes not ten feet from the path and cocked my rifle, determined to kill the governor at least, if I was discovered. The posse did not see him and arrested Hazeltine at home. 27
According to Tribune correspondent Phillips, the governor then gathered a dozen dragoons, who were part of Companies F and K of the First Cavalry camped near Lecompton, and a proslavery staff, with Colonel Titus being its chief pillar and ornament, his Fidus Achates, and legal and military adviser to boot. They went about for two days in the Bloomington area, whose free-soil residents had formed a Volunteer force and helped slaves escape via the Underground Railroad. Shannon, towering at six feet, six inches tall, stout, with iron-gray hair and a deep, strong voice, personally disarmed anyone with a Sharps rifle, which he defined as used only for war purposes. The weapon, dubbed Beecher s Bible, was a 52-caliber carbine, breech-loading and self-priming, renowned for high accuracy at five hundred yards while firing eight to ten shots per minute. Walker claimed that Titus later returned to his home and gave his thirty-one-year-old wife Marian two hours to clear out the furniture, which she and her six children placed along the road. He gives no explanation for this purpose, since his property was not destroyed. The Walker family spent the night at the neighboring Wakefield home, whose patriarch was escorted by Capt. George A. Cutler and thirty free-state men to Lawrence. Walker admitted that he then bushwhacked an armed Alabamian heading to Lecompton. He tied him to a tree and stripped off everything valuable he had. After the man escaped and had Walker indicted for highway robbery, in reprisal Captain Abbott s company attacked the fellow s store in Franklin and cleaned him out of everything. 28
A month later, on the evening of June 26, Titus participated in a public meeting held in Kendall s Hall at Lecompton. Presiding over the gathering was Col. Ely Moore of New York, the register of the local U.S. land office, who announced that postmaster Dr. Aristides Rodrique had received a letter from his brother in New York inquiring into the possibility of obtaining claims for up to five hundred proslavery settlers. On a motion by Titus, it was agreed that a committee of five be appointed to prepare suitable resolutions, expressive of the sense of the citizens of Lecompton. Titus and four others were named to the committee, which drafted a unanimously approved preamble and resolutions. They called for assisting the newcomers in selecting desirable locations and rendering services as may be conducive to their welfare and comfort. Orators praised conservative northerners who sided with the South upon the great principle of non-interference in the domestic institutions of the States and Territories. 29
M. H. Dozier, a twenty-two-year-old Kentuckian who arrived in Kansas with the Titus party, on July 12 surveyed a claim a mile and one-half from Lecompton that lacked a dwelling or cultivated land and erected his own shack on it. A few days later the free-soiler Jacob Smith appeared and began framing a lean-to, telling Dozier that he had located the claim a year earlier but left it for the purpose of making money. According to the preemption law, a settler had to build and live in a house on the claim and make improvements on it such as fencing or plowing. The uncertainty about inchoate land titles and boundaries prompted many personal confrontations during the territorial period. The New York Tribune claimed that Governor Shannon had previously tried to negotiate with Smith to purchase the claim but that the deal failed when the free-soiler demanded the astronomical sum of one thousand dollars. Dozier alleged that he and Titus went to see Smith to make an arrangement to purchase the claim but that Smith became excited and boasted that he would hold his claim in defiance of Law, [and] that he intended to raise enough men to put me off of my claim. Dozier claimed that Smith made demonstrations of fight toward the brawny Titus, who then caught him by the shoulders and jerked him down, and told him if he did not behave himself he would give him a whipping. Dozier later gave a sworn statement saying that Titus did not strike Smith and that they did not burn his house. He alleged that it was Smith who set my house on fire, but I reached there just in time to extinguish the flames and that Titus did not incinerate Smith s dwelling. 30
In contrast, an unsigned correspondence on July 20 to a Massachusetts Republican newspaper claimed that Titus and Dozier beat Smith most cruelly, stamping him with their feet, and leaving him partly covered with blood. Titus then directed his accomplice to burn down Smith s house which accordingly was done. . . . This doughty Titus declared that no d--d Yankee should live in that vicinity. Smith s friends notified Governor Shannon that unless justice shall be done to Titus by the authorities, they will take it into their own hands . The anonymous writer issued a foreboding threat: Col. Titus may yet meet with the punishment due to his crime, rather more summary perhaps than he would desire. Redpath described Titus as a very powerful man who along with a companion administered a persuasive beating to inculcate resignation to the claim. Titus refuted the accusation, saying that Smith had voluntarily left his claim earlier, when it was jumped by a citizen of Lecompton, who never took possession of it. Afterward, Dozier in the latter part of July entered upon it. 31
Titus was demonized by Redpath in the Tribune article Brutality of Col. Titus, which repeated and grossly exaggerated the assault on Smith. The account was reprinted in abolitionist newspapers for weeks. Titus was called a hound and Gov. Shannon s right-hand man and the same one that offered $500 for the head of Capt. Walker. Redpath claimed that it was Titus, instead of Dozier, who desired the property and that the colonel had plenty of his crew to back him so as to be perfectly safe in attempting a fistfight with the free-soiler. After pounding Smith to his heart s content, Titus ordered a reluctant underling to burn his building and drew his revolver and threatened to shoot him unless he obeyed. When Smith s friends protested to Shannon, the governor ordered a company of U.S. dragoons, to defend Titus in his assumed right to the claim and improvements. No mention was made that Dozier, and not Titus, had been living on the disputed land for the previous two weeks. Redpath repeated this version in the Tribune for the third time in a month eight days later, which had free-state militants clamoring for revenge against Titus. 32
The New York Times correspondent Samuel F. Tappan accused Titus on July 21 of taking a leading part in every outrage committed against Free-State people. He blamed Titus for assaulting Smith and burning his cabin. The Republican Kansas Tribune claimed that Titus also had charge of the stores in Lecompton to feed the mob. Redpath alleged in the Missouri Democrat that Titus suggested to Governor Shannon that he call out the territorial militia to enforce the tax laws that the free-soilers refused to recognize and that Shannon replied, I understand this calling out of the militia of Kansas. It means calling over the State of Missouri here, which I won t do. Shannon was the scapegoat of the national press and politicians for the Kansas turmoil during the previous year. He was a liability to the Democrats four months before the presidential election. On July 28 President Pierce appointed John Geary, a Mexican War veteran and former mayor of San Francisco, to replace him. Before leaving office, Shannon, who like Titus was a Freemason, commissioned Titus as colonel of the Second Regiment, First Brigade, Southern Division, Kansas Territorial Militia, on August 5. 33
Five days later, according to Redpath, Titus went to the home of his free-state neighbor, fifty-seven-year-old Pennsylvanian Benjamin S. Hancock, with a group of subordinates and demanded pay for cattle that he accused him of butchering. The neighbor denied the charge, to which Titus told him that he must pay for them or he would have his life on the spot. Hancock allegedly slammed shut his house door, abandoned his twenty-four-year-old wife Margaretta, and fled out the back to seek help at the army camp about a mile distant. The Tribune reported that Titus and his men then broke open the door, a scuffle ensued between Titus and Mrs. Hancock, during which she disarmed him of his revolver. He promised to leave if she would return his revolver. She did so, and he left in time to save himself from the dragoons. It seems highly doubtful that Hancock would be so cowardly as to forsake his young spouse to the mercy of armed opponents or that the stalwart Titus could be easily disarmed by her while his companions did not intervene. In addition it is unlikely that the assailed woman whose home had been broken into would not have shot Titus immediately after taking his handgun and would trust him enough to return it after he had threatened to kill her husband on the spot. This was apparently another fabricated attempt by Redpath to ridicule Titus. 34
Another controversial account arose regarding the death of thirty-five-year-old free-state major David Starr Hoyt, a land surveyor and Mexican War veteran from Massachusetts. According to the New York Times correspondent, Hoyt left his camp at Wakarusa on August 11 to reconnoiter the proslavery Treadwell settlement with only a bowie knife. Captain Walker confirmed that Hoyt proposed to go into the fort in order to find out the strength of the border ruffians, saying that he was a Mason, and that he had no fears. The proslavery St. Louis Republican called him a spy. Colonel Treadwell had previously received written notice from the free-soilers that if his colony did not leave Kansas in ten days, they would be driven out. His neighbors were also threatened not to assist the southerners. In contrast, Redpath alleged that Hoyt went to remonstrate the plundering of nearby free-state cornfields and poultry yards. The major had told his comrades that if he did not return by 2:00 P.M ., they might consider him dead or a prisoner. An apocryphal account claimed that Hoyt was a Freemason who received a letter from professed southern Freemasons to meet and that they then murdered him. Hoyt was riddled with three to ten shots, according to various conflicting reports, two and a half miles from the proslavery camp. Another story has a youth appearing at the Wakarusa camp the next morning to report finding a dead man shot in the bushes, his pocket rifled, and turned wrong side out, and his boots off; his throat was cut from ear to ear, and the upper part of his face covered and concealed with a paste of some kind. A conflicting northern version stated that after Hoyt was shot, his killers proceeded to pound his head with the breeches of their muskets. 35
When Hoyt did not return by the next morning, his comrades found his partially buried remains on the prairie on the old Santa Fe Road a little South East of Lawrence. He was doubled up with his boots on and his face very much mutilated disfigured by some chemical preparation. A New York newspaper affirmed that Hoyt s face was blackened, to prevent recognition. Another free-soiler account alleged that after they overran the Treadwell settlement, the women there were questioned about Hoyt and after being threatened told where the man was buried. Twenty-five years later the ultra abolitionist John Ritchie, who helped find the body, erroneously alleged that Titus command had shot and buried Hoyt. Captain Walker s memoirs stated that in the morning, Hoyt s body was found about a mile from the fort, with a little dirt thrown over it-not enough however, to cover the feet. Walker made no mention of the condition of the corpse s face or wounds. The New York Times alleged that Hoyt s corpse remained unprotected upon the prairie for nearly three days. Jim Lane said that Hoyt was hacked to pieces, and a few sods throw[n] over him, leaving his arms and feet projecting from the earth, prey for wolves. These inconsistent reports elucidate the difficulty of separating fact from fiction in sectional accounts, especially when blaming Titus, who was not present. After the corpse was retrieved, the twenty-four-year-old New York teacher S. P. Hand recalled, All in camp were permitted to look at him but could scarcely recognize him. 36
Lane had recently arrived in Topeka after a four-week journey from Iowa City with his emigrant expedition ominously dubbed by the press the Army of the North, whose progress was publicly noted and heralded as numbering from 300 to 800 men. They carried no agricultural or artisan tools for settlement but were heavily armed for the purpose of controlling the political destinies of the Territory. The force was comprised of a Massachusetts unit led by Dr. Calvin Cutter and the Chicago Company under Lane and James A. Harvey. The Chicago Company agent, thirty-three-year-old abolitionist Joseph Medill, co-owner of the Chicago Tribune , agreed in writing to provide local volunteers with a thirty-dollar bounty or its equivalent in provisions and support them in Kansas up to a year if necessary. Their opponents dubbed them Free State free-booters and emigrant aid hirelings. 37
Lane was more than six feet tall, exceedingly slim, with a long, narrow, hollow-cheeked and bearded face, topped by a swirl of long hair. He was described in the New York Times as being noted more for his impulsive rashness than for wise caution. Phillips called Lane hot-headed, rash, regardless of consequences, but not wanting in bravery . . . a cross between a Western mountaineer and a Broadway dandy. Harvey was a short, small man, quick in movement, with a dark complexion, large eagle eyes and a large Roman nose. He was twenty-nine years old and had left his wife Eunice and four-year-old daughter in Chicago, where he owned three thousand dollars in real estate and personal property. The new arrivals rendezvoused at Rock Creek with a force led by Capt. Samuel Walker. When the bloated remains of Hoyt were displayed, the men became so indignant at the outrage, that they begged to be led immediately to seek his revenge by attacking Fort Saunders four miles away. 38
The Army of the North assaulted the proslavery settlement at Franklin around 11:00 P.M . on August 12. Lane was using the cognomen Col. Cook due to his pending arrest warrant for high treason. The New York Times indicated that there were 60 attackers, Redpath claimed they numbered about 100 men, while resident R. S. Crane and Governor Shannon said that there were about 250 raiders. Decades later Samuel Walker gave a contradictory version in his memoirs, first saying that the attack was carried out by Captain Cutler and only fifteen men without casualties and then claiming that Lane had captured Franklin and a number of his men had been killed and wounded. Thirteen southerners were barricaded in a blockhouse from where they fired rifles through the chinks between the logs. They were flanked by the post office log building and on the opposite side by the large two-story log hotel of postmaster and justice of the peace Samuel Crane Sr. The assailants had to retreat twice during three hours after sustaining one killed, two very dangerously wounded, and five or six slightly. Their leader, however, determined that since Lawrence had lost its cannon and their future operations against these log forts depended upon having one, that they would never go home without the one in the fort, a bronze eight-pounder Mexican War cannon called Old Sacramento. The free-soilers then pushed a double wagon with blazing hay against the blockhouse, forcing its occupants to surrender. Phillips provided a contrasting account, claiming that the raid by fifteen men, none of whom was wounded, was only to assail the guardhouse and liberate a free-state prisoner. 39
The abolitionists, however, ransacked all six dwellings and seized all the bed blankets and clothing they could find and robbed the Post office of about $70 worth of stamped envelopes. At the home of Samuel Crane Jr., they took thirty U.S. muskets and seized Old Sacramento and three cannonballs. The Westport Border Ruffian reported that Mrs. Crane was knocked down by one of the assailing party. The St. Louis Republican alleged that the attackers maltreated her, and threatened to violate her person, and took her off for that purpose. Another account said that she was knocked down by an Abolitionist. The temperance fanatics destroyed two barrels of whiskey. They expropriated from Capt. Samuel R. Ruckle $125 in cash, a gold watch, and clothing. They also took a large lot of clothing from a Mr. Barnes; accounts, notes, and clothing worth more than $1,200 from R. S. Crane; and a fine horse from William Perry Fain, the county assessor for Douglas County, who was shot in the shoulder. The free-soilers had previously declared that Fain should not make any assessments in Lawrence, and if he attempted it, it would be at the peril of his own life. 40
According to R. S. Crane, they killed seven of the Abolitionists and wounded a great many. No one touched on the Pro Slavery side. In contrast, northern newspapers reported that three defenders were wounded and the attackers lost Edward Sackett from Detroit killed and seven wounded. The raiders were accused by their opponents of stealing horses to mount the invading army and the assassination of individuals, the pillage, the burning of isolated dwellings. However, one of the abolitionists admitted that they also expropriated about twelve hundred pounds of bacon, besides a quantity of flour, sugar, coffee, c. The assailing parties ordered all the inhabitants of Franklin to leave, threatening to kill them if they did not. New York Times correspondent William B. Randolph Hutchinson praised the assault: If it must take blood to wash our skirts of Slavery-blood it is. The next morning Governor Shannon went to Franklin accompanied by the deputy marshal and a company of dragoons. Five of Lane s men who lost their way were arrested on a complaint from Postmaster Samuel Crane, for assault with intent to kill, robbery, and arson. The attack on Franklin had begun the most intense and destructive period of the Bleeding Kansas saga. 41
The next day, August 13, Mary Titus wrote to a relative in Georgia that the previous evening they had received information from a reliable source that their house was to be attacked by about sixty Abolitionists. She had been unable to sleep since then and was very nervous. Upon hearing this, twenty young friends of Titus appeared wearing militia red shirts and holstered revolvers and nobly offered their services. Titus sent out a scout to look for free-state troops who reported seeing a number of them at the appointed place. However, instead of going to the Titus homestead, the abolitionists attacked Franklin fourteen miles away, and the Tituses were told that everyone there had been slaughtered. Mrs. Titus additionally wrote, They have sworn vengeance against Mr. Titus for taking such a bold stand against them, and they say all they want is his head. She described her cabin as having 15 U.S. muskets in one corner, a half dozen guns and Sharps rifles in another, and any quantity of revolvers lying about here, there, and everywhere. 42
In consequence of the imminent danger, the next day Titus advertised in the Lecompton Union his Order No. 1 as commander of the Second Regiment, First Brigade, Southern Division, Kansas Territorial Militia. It was cosigned by his adjutant Capt. William F. Donalson and called for a general parade of his troops at Wheatland or Spicer s Post Office at 10:00 A.M . on the first Monday of September. All men subject to the militia law were ordered to attend, or be dealt with according to law. They were instructed to organize into companies of at least thirty men, elect their officers, and report to Titus before the day of muster. 43
On Friday afternoon, August 15, the Army of the North planned a nocturnal surprise attack on the Treadwell settlement, located on a high bluff on Washington Creek, where Col. B. F. Treadwell and twenty-five southerners had taken claims around the farm of Capt. James P. Saunders and made Fort Saunders their headquarters. The two-story log blockhouse, about twenty-five feet square, with port-holes above and below and an attic, had wide cracks between the logs covered with nailed fence rails. The house was enclosed with a low rail fence turned into a slight breastwork with sod. There were two or three large tents on each side of the structure. Jim Lane insisted on an immediate assault. He expropriated a dozen wagons and had poles cut about as long as a man, and then tied hay to one end of them; placing them in the wagons, it produced the impression that they were filled with men. The hay wagons would be used to burn out resistance at Fort Saunders. Captain Walker recalled making a big show in front with our mounted men behind the wagons, and, still further behind, the men on foot. At a distance it looked like an army of 1200 men. 44
The sentry with a spyglass on the roof saw some five hundred riders coming with Old Sacramento from the free-state camp three miles away. Colonel Treadwell sent a woman with an urgent message to Governor Shannon stating that they were surrounded by 385 abolitionists, who swear that no quarter shall be given. At 2:00 P.M . Treadwell and forty companions scattered and safely made their way to Lecompton. They left behind forty muskets in boxes, three kegs of powder, their personal baggage, and a few provisions, while Hoyt s pony was found nearby. A flag emblazoned Enforce the Laws was discovered in the bushes. Another free-state account claimed that they found a breakfast table set most temptingly but believed the food had been poisoned for them. Lane s men tore up the floor and found underneath an eighteen-year-old male slave who had prepared dinner for a large company.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents